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Mačkova iziava
Kakor je odkril minister Hasanbegovič 

na velikem shodu v Banji Luki, je dr. Ma­
ček izjavil svojim političnim prijateljem, 
da ne gre v Beograd niti če bi bil izvo­
ljen za poslanca. V Beograd bi šel le, če 
bi ga poklicalo pred se (seveda kol obto­
ženca) državno sodišče za zaščito države.

Marsikaj srno že doživeli v leh krajkih 
letih svobodnega jugoslovanskega poli­
tičnega življenja, toda izjave kandidata, ki 
bi kar naprej izjavljal, da sploh ne gre V 
parlament, le še nismo doživeli. Nehote se 
mora človek vprašati, zakaj pa potem tak 
kandidat sploh kandidira? Ali se morda 
misli norčevali iz volilcev, ko jih najprej 
ž vsemi sredstvi sili, da se zaradi njegove 
častivredne osebe izpostavijo vsem ne­
prijetnostim ostrega volilnega boja, po 
izvolitvi jim. pa cinično in zasmehljivo 
govori, da je bila vsa volilna borba le po­
nesrečena šala, ker on sploh ne gre v 

. parlament, ker sploh noče biti poslanec! 
Kandidat, ki kar naprej izjavlja, da ne gre 
v parlament! Kako pa naj tak kandidat 
zadosti svojim dolžnoslim do volilcev in 
do naroda, kako naj vendar brani inte­
rese svojih volilcev! Ati pa morda misli, 
da je za votilce že to tako velika čast, 
da ga sploh smejo voliti in da mu morajo 
biti hvaležni že za to čast, da ga sploh 
smeio vol'*;'

Nezasusano ic, da si sploh upa kandi­
dat kar naprej izjaviti, da ne bo šei v 
parlament, kajti tak kandidat se je popol­
noma diskvalificiral in takšnemu kandida­
tu bi se sploh morala odreči pravica do 
kandidiranja. Volitve so vendar najsvetejša 
pravica naroda, so oni najvišji dogodek, 
ko je položena v roke naroda vsa njegova 
suverena pravica. A iz te pravice se na 
najbolj nezaslišan način norčuje dr. Ma­
ček, ko izjavlja, da ga ta pravica sploh 
ne briga, ker sploh ne gre tja, kjer se to 
pravico izvaja. Ali je sploh mogoče še 
bolj vidno pustiti svoje volilce na cedilu?

In vendar moramo biti mnenja, da je 
treba dr. Mačkovo izjavo kvalificirati še 
niže. Kajti dr. Maček dostavlja svoji iz­
javi, da gre v Beograd le, če ga pokliče 
pred se državno sodišče za zaščito drža­
ve! Ta dostavek pa tudi pove, zakaj dok­
tor Maček ne priznava najvišje narodne 
pravice, zakaj ne priznava parlamenta. 
On gre v Beograd ie, če pride pred držav­
no sodišče za zaščito države kot obtože­
nec, ker se je pregrešil proti državi. Z 
rtrugirni besedami se pravi to, da smatra 
dr. Maček borbo proti državni misli za 
krepost, da se on baha s tem, da je v tako 
ostri opoziciji proti državni misli, da mora 
biti vsak hip pripravljen, da ga pokliče 
Sodišče na odgovornost.

V svojem fanatičnem opozicionalstvu je 
zalezel dr. Maček že tako daleč, da je iz­
gubil vsako ravnovesje, da ga obvladuje 
le še strast in zlovolja užaljenega poii- 
!*ka, da pa je čisto pozabit na najvišjo 
dolžnost narodnega voditelja, da tudi v 
Najtežjih trenutkih ne izgubi preudarnosti 
'n da se ne pusti obvladati od strasti. Ce 
b*di ves narod objame strast, da je nespo­
soben za vsako objektivno presojo, mora 
vsaj voditelj ohraniti hladno glavo, da od- 
Vrne narod od propada, v katerega ga 
mora nujno pahniti slepa strast. Zato se 
s'lno moti dr. Maček, če misli, da se je s 
svojo izjavo postavil pred svetom in da 
fa občuduje njegovo predrzno »neustra- 
senost«, kajti svet vidi ravno nasprotno, 
da je nesposoben zn vodstvo politike, ker 
m postal suženj svoje strasti, ker je izgu- 
ml vsako razsodnost. Iz vloge voditelja je 
Padel dr. Maček na vlogo od strasti ob­
vladane ljubosumne ženske. V takšni po­
dobi stoji danes dr. Maček po svoji ne­
mogoči izjavi pred svetom,

Dr. Maček je bit v bivši Radičevi stran­
ki sicer podpredsednik, vendar pa med 
kPimi njenih manj’ pomembnih strankinih

Po Stresi

Prve težave v Ženevi
Polaska, Damka in južnoameriške države proti obsodbi Nemčije 

Sestanek Male antante in Balkanskega sporazuma
Težave s iramosko 

Spomenko
Ženeva, 10. aprila/Včeraj popoldne je sprejel 

francoski zunanji, minister Laval Litvinova, 
Aloisija, Dečka in danskega zunanjega mini­
stra Mincha. . . !

Pozornost vzbuja, da je razen poljske dele­
gacije, ki noče, da bi svet DN Nemčijo niti 
moralno obsodil, tega mnenja tudi danski za­
stopnik Minch, čeprav je znano, da so skan- 
(lina.v/ke države zmerom bile zoper kakršno­
koli vojno politiko. Zdaj pa njihov glavni, za­
stopnik noče pristopiti k obsodbi. Nemčije, Dru­
ge delegacije spet, med njimi iiekatere južno-, 
ameriške, ne ■ pozdravljajo predloga o .sankci­
jah, ker se boje zapletljajev v lastnih državah. 
Francoska delegacija se zato zelo prizadeva, 
da bi pridobila za svojo tezo čim več članov,, 
sveta DN, da bi na ta način zadobilo glasova­
nje značaj manifestacijo, mednarodne solidarno­
sti. (AA.) '

Ženeva, 16. aprila, r. — Glede poljskega za­
držanja nasproti francoskemu predlogu o ob­
sodbi nemškega akta z dne 16. marca t. 1. se 
doznavajo še naslednje podrobnosti. Težkoče, ki 
jih postavlja Poljska, po mnenju tukajšnjih 
dobro informiranih krogov no izvirajo samo 
iz poljsko-n,.'niškega prijateljstva in iz poljske 
gerfnanofilske politike, marveč jim je treba 
iskati vzrokov še v , nekem načelnem vpra­
šanju, ki je v tesni zvezi z znano Dečkovo 
izjavo izza septembra 1. 1. o manjšinskih 
obveznostih. Ob priliki razprave o poljskem 
predlogu o razširjenju manjšinske zaščite na 
vse članice DN je poljski zunanji minister Reck 
v imenu svoje države formalno izjavil, da se 
Poljska odslej ne čuti več vezana glede manj-

Ženeva, 16. aprila. A A. Sinoči je izšel tale 
komunike: Stalni svet Male antante in sivet 
balkanske zveze, sla, zbrana pod predsedstvom 
g. Titulesca, proučila splošni položaj v luči 
najnovejših dogodkov. Sveta sta vzela na zna- • 
nje rezultate konference v Sliv:,si in z zado­
voljstvom ugotovila napore in prizadevanja za 
čimprejšnjo izvedbo načrtov za utrditev evrop­
skega miru. Mala antanta in balkanska zveza 
pripisujeta posebno važnost sklenitvi pogodbe 
o vzajetm-.i pomoči na severovzhodu Evrope in 
varnostnem paktu v srednji in jugovzhodni-Ev­
ropi. Glede revizije vojaške ureditve Avstrije, 
Madžarske in Bolgarije so zastopniki petih dr­
žav sprejeli na znanje pojasnila, ki jih jim je 
o lem dal g. Laval.

Italijansko stališče
v srednjeevropskem vprašanju

Rim, 16. aprila, r. V tukajšnjih krogih so z 
velikim zadovoljstvom sprejeli na znanje, da 
se bo konferenca za ureditev podonavskega 
vprašanja vršila v Rimu. Italija stoji na sta­
lišču, da bi bila za ureditev vseh spornih 
vprašanj v tem delu Evrope najbolj na mestu 
sklenitev posebnega pakta o rnedseb. pomoči, 
ki naj bi bil zaključen na podlagi ruske defi­
nicije o napadalcih. Reseda «napadalec« pa naj 
bi zadobila širšo opredelitev. Tako naj bi se 
po mnenju rimskih krogov smatralo za napad 
tudi podpiranje oborožene vstaje v sosedni dr-

šinskih obveznosti, ki jih je prevzela 28. ju­
nija 1919. s posebno manjšinsko pogodbo, skle­
njeno med njo in antantnimi velesilami. To 
samovoljno postopanje Poljske je vzbudilo te­
daj upravičen odpor. Č,e bi sedaj Poljska pri- 

, stala na obsodbo Nemčije radi kršitve« mirov­
nih dogovorov, bi s tem indirektno obsodila 
tudi svoj korak izza septembra 1. 1. Prav radi 
tega bodo francoski napori za pridobitev Polj­
ske nedvomno zelo težki. Danes ni še mogoče 
predvidevati, ali bo francoski diplomaciji uspe­
lo pripraviti Poljsko do popuščanja v tem de­
likatnem prestižnem vprašanju. — Na današnji 
seji sveta DN bodo izvolili odbor, ki bo imel 
nalogo izdelati načrt resolucije sveta DN o vlo­
gi, ki jo je poklala Društvu narodov Francija 
zaradi obnove vojaške obveznosti v. Nemčiji, V 

■ tem odboru bodo de Madariaga (Španija), dan­
ski zunanji . m’nister Munch ih RinäS-!T7!icüria 

; (Pile). Ta odbor naj bi obenem proučil'finanč­
ne in 'gospodarske sankcije za bodoče kršitve 
pogodb.

Danska odklanja t
Ženeva, 16. aprila. A A. Danski zunanji mini­

ster Munch je odklonil poročevalelvo o franco­
ski vlogi. Verjetno je, da bo zdaj to poročilo 
sestavil avstralski zastopnik Bruce.

London, 16. aprila. Reuter poroča iz Žene­
ve: Čeprav bodo zastopniki Poljske, Danske 
ih 'južnoameriških držav po vsej verjetnosti 
glasovali zoper francosko resolucijo, je ven­
darle pričakovati, da bo svet DN z večino 
odobril obsodbo nemške kršitve mirovne pogod­
be. Popoldanska seja, na kateri pride franco­
ska spomenica na dnevni red, se začne danes 
ob 16. uri.

žavi. — Glede držav, ki naj bi sodelovale na 
podonavski konferenci, si tu še niso povsem 
na jasnem, vendar prevladuje naziranje, da bi 
od držav Male antante bili pritegnjeni k po­
svetovanju samo Jugoslavija in Češkoslovaška, 
ne pa tudi Rumunija. Italija namerava na tej 
konferenci v smislu Mussolinijevih izvajanj 
na konferenci v Stresi ponovno sprožiti vpra­
šanje avstrijske oborožitve. Tu mislijo namreč, 
da bi se tudi države Male antante ne protivile 
reviziji onih mirovnih določb, ki zadevajo vo­
jaško silo avstrijsko republike. Podonavska 
konferenca pa naj bi so pečala Uidi z gospo­
darskimi vprašanji Podonavja, tako da bi se 8 
pomočjo posebnih gosp. konvencij uredila tu­
di vsa sponia gospodarska vprašanja. V Ri­
mu se govori nadalje, da bo podroben načrt 
za sestanek interesiranih državnikov v Rimu 
izdelan že tekom sedanjega zasedanja Sveta 
DN, ko se bo mogoče zastopnikom velesil po­
drobneje porazgovorili z zastopniki srednje­
evropskih držav.

Lavalova izjava
Ženeva, 16. aprila. AA. Francoski zunanji mi­

nister g. Laval, je dal poročevalcem francoskih 
listov tole izjavo o tistem mestu v komunikeju 
stroške konference, ki se nanaša na vojaške 
določbe držav-podpisnic saintgermainske, tri­
anonske in neuillyjske mirovne pogodbe. Za­
stopniki treh velesil so na konferenci v Stresi 
sklenili poslati zainteresiranim vladam poro-

I čilo o njihovi poprejšnji želji, da se jim dovol 
I izprememba vojaških določb, da so se zastop 

uiki v Stresi vzdržali formuliranja kakršnega 
koli nazora o bistvu tega vprašanja, pač pa st 
se sporazumeli, da prepuste vladam, ki so naj 
bolj in neposredno prizadete, da svobodno ii 
zavedajoč se vse odgovornosti, izrazijo svojt 
mnenje o sklepu, na podlagi katerega bi mo 
glo biti upravičeno globlje proučevanje te nji­
hove izražene želje.

Beograjske vesti
Beograd, 16. aprila. V rudniku Novo brdt 

pri Kosovski Mitroviči se je včeraj ponoči ot 
pol enajstih zgodila težka nesreča, ki je ža 
htevala smrt treh delavcev, eden pa je bi 
težko ranjen. Utrgalo se je namreč železnt 
dvigalo, ki je vodilo iz rudniškega rova ii 
strmoglavilo 180 'mož v globino. Ranjeni dela 
vec čudič je povedal na vprašanje, kako se jt 
nesreča dogodila/ da je zakrivilo nesrečo rud 
niško podjetje/ ki je imelo le nekvalificirane 
delavce, zlasti mašiniste, t. j. vodje, ki so ne 
pravilno ravnali z dvigalom. Tako je prišit 
do katastrofe.

Beograd, 16. aprila, b. Nj. Vis. knez-namesi 
nik Pavle je sprejel danes opoldne novega ho 
landskega poslanika in opolnomočenega mini 
sira na našem dvoru g. Jana Bastijana Hu 
brehta. Točno ob 12. uri se je pripeljal posla 
nik kraljevine Holandije v stari dvor v sprem 
stvu šefa protokola ministrstva zunanjih po 
slov. Potem ga je sprejel knez-namestnik i 
svečani dvorani za sprejeme. Svečanosti je pri 
spstvoval predsednik vlade in zunanji ministet 
g. Bogoljub Jevtič. Poslanik Hubreht je izro 
čil knezu-namestniku akreditivna pisma, s ka 
terimi ga kraljica Holandije imenuje in pošilj: 
za izrednega poslanika in opolnomočenega mi 
nistra v Beograd. G. Hubreht je obenem akre 
ditiran tudi v Bukarešti.

Vremenska napoved
Novi Sad, 16. aprila. Današnje stanje v Ev 

ropi: Včerajšnji ciklon s središčem nad Pa 
nonsko nižino se je usmeril na črno morj« 
in izliva deževno vreme s hudim vetrom ni 
vzhodni polovici Balkanskega polotoka. Ciklm 
nad Britanskimi otoki se je znatno ojačil ii 
izliva viharno-deževno vreme v zapadni Evro 
pi. Visok pritisk z jasnim vremenom pa vla 
da v ostalih delih Evrope. V naši kraljevin 
se je razvedrilo na zapadu, a oblačno z moč 
nim vetrom — mestoma dežjem —- na vzhodn 
polovici države. Temperatura je padla na vzho­
du, a dvignila se je nekoliko na zapadu kra 
Ijevine.

Prognoza za jutri: Prevladovalo bo jasno 
vedro vreme v celi kraljevini. Nove oblačnost 
se pričakuje na zapadni polovici kraljevine 
Sonce vzhaja ob 4.52, zahaja ob 18.24.

Dunaj, 10. aprila. Prognoza za jutri: Oblačno, 
dež, v višjih legah sneg, zelo hladno. —
Zadnja vest o zasutem 

Kelnariču
Ob 17. smo o tej stvari dobili iz Maribora še 

naslednje telefonsko poročilo: Razburjenje, k 
je doseglo v Mariboru in okolici višek, je zgrr 
bilo tudi Ljubljančane, da neprestano vpraši 
jejo, če je zasuti Kelnarič navzlic vsestrans! 
pomoči še vedno v vodnjaku živ ali mrtev.

Maribor nam javlja situacijo oh 17. Reševali 
dela pri drugem rovu bodo dovedla do zaželje 
nega uspeha in kakor sc upa, rešila Kelnarifh 
življenje. V popoldanskih urah se je Kelnar' 
zopet osvestil. Pričakujejo rešitve do polnoč 
(Poročilo glej na strani 4.)

Mala Antanta In Balkanski sporazum

ljudi. Ker pa je znal dr. Maček previdno 
molčati, ker ni dajal izjav, temveč se ved­
no zavijal v tajinstven molk, so začeli ne­
kateri mislili, da se bogzna kaj skriva za 
tem molkom in začela je rasti avtoriteta 
dr. Mačka, da so mnogi mislili, da so v 
njem kvalitete voditelja. Prekmalu pa ie 
pozabil dr. Maček na staro resnico, da ie 
molk zlato, govorjenje pa le srebro in pre­
trgal je svoj tajinstvefii molk in dal svojo 
prvo izjavo kot kandidat. Komaj pa je bi­
la ta izjava izrečena, že je bil tudi konec 
vse namišljene glorije in dr. Maček se je 
pokazal moža, ki ima sicer ambicije vo­
ditelja, ki pa za to vlogo ni dorasel, ker 
nima kvalifikacije za to. Mesto voditelja

je ostal le zagrenjeni in od strasti bolni 
človek, ki bi hotel nekaj biti, kar ni.

Zato pomeni dr. Mačkova izjava zanj 
popolno diskvalifikacijo kot voditelja in 
tudi kot le skromnega kandidata, še težjo 
diskvalifikacijo pa pomeni ia izjava za 
vse one politike, ki so se vezali z njim. 
ki so z njim zvezali svojo usodo in ki 
kandidirajo na njegovi listi. Kajti tudi njih 
obvezuje Mačkova izjava in krivda Mačka 
pade tudi nanje.

Skupno z dr. Mačkom so stopili v oni 
tabor, ki gre v svoji slepi strasti tako da­
leč, da je tudi nasprotnik državne misli 
in ki bi šel raje s tujcem ko z laslnim bra­
tom. Toda motijo se tako dr. Maček ko

njegovi zavezniki, če mislijo, da jim moi 
slediti narod, ki je čuvar naše države L 
njene skupnosti, ker ie ona edino jamstvi 
za njegov gospodarski, socialni in kultur­
ni napredek. Če tudi danes ni še v drža 
vi najbolje, pa imamo volitve, da se izv' 
lijo poslanci, ki bodo napake odpravi 
Zato pa narod hoče le poslance, ki se b 
do zanj v parlamentu boriti, ki bodo 5 
vali njegove pravice. Poslancev pa, l 
nočejo izpolnjevati svojih dolžnosti, ki pi 
ščajo narod na cedilu, narod ne mara r 
takšne poslance odklanja.

Dne 5. maja se bodo o fem temeljit 
poučili tako dr. Maček ko njegovi zavet - 
niki.
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Banovinski preračun za 
leto 1935/36

Beograd, 16. apr. — Finančni minister je 
odobril proračun Dravske banovine, ki predvi­
deva 83,653.260 Din izdatkov in ravno toliko 
dohodkov. Izdatki banovinskih zavodov in usta­
nov so proračunjeni na 49,910.343 Din, do­
hodki na 35,642.775 Din. Presežek nad do­
hodki znaša torej 14,267.368 Din, pri skupni 
vsoti 119,296.035 Din.

V banovinski uredbi, ki izide te dni, se pred­
pisujejo v kritje potrebščin proračuna od dne
1. aprila 1935 dalje naslednji banovinski dav­
ki, takse in doklade:

53% na občna banovinska doklada k vsem 
drž. neposrednim davkom.

5%na nadomestna doklada za odkupnino 
osebnega dela k vsem neposrednim državnim 
davkom.

5%na zdravstvena doklada po § 17. zakona 
o zdravstvenih občinah, k vsem drž. neposred­
nim davkom,

dalje trošarina na alkoholne tekočine, na 
ogljikovo kislino in umetne brezalkoholne pi-

Če naraste v delavskih revirjih nezado­
voljstvo do te mere, da posežejo delavci po 
težkem orožju stavke, je to na vse zadnje 
razumljivo, ker je pač socialni položaj de­
lavstva tako slab, da ni čuda, če sežejo 
tudi po svojem zadnjem orožju.

Če pa se dogodi, da sežejo po orožju 
stavke pridobitni sloji, trgovci, obrtniki in 
podjetniki, ki so v neprimerno boljšem 
socialnem položaju, potem pomeni fo, da 
ni nekaj v redu, da se je morala v javni 
upravi zgoditi silna napaka, ki je nagnala 
celo dobro situirane sloje do tega koraka. 
In če se pripeti, da se trgovcem in obrtni­
kom pridružijo še okoliški kmetje, in da 
nastopijo z njimi solidarno, potem je to že 
udarec s krampom po glavi, da je treba 
kar nemudoma odpraviti storjeno napako, 
ker je drugače katastrofa neizogibna.

Takšen je bil položaj lani v decembru, 
ko so bile vse trgovine, vse delavnice, vsi 
obrati zaprti, ko je bil prazen celo ves ži­
vilski trg, pred Mestnim domom pa je bila 
zbrana velikanska množica naših gospodar­
skih ljudi, vsa združena v enem prepriča­
nju. da tako ne gre naprej, da mora biti 
konec one nesrečne finančne in gospodar­
ske politike, ki je dušila vse gospodarsko 
življenje.

In bilo je tudi konec te politike! Padla 
je vlada, ki je do zadnjega branila to ne­
srečno politiko in nastopih j-> vlada g. Jev­
tiča in oddahnila se je vsa javnost. Kar 
lažje je zadihalo vse naše javno, zlasti pa 
gospodarsko življenje. Olajšanje je bilo ta­
ko vidno, da ga je zaregistrirala tudi bor­
za — in tečaji državnih vrednostnih papir­
jev so se dvignili.

Ni pa bilo ljudstvo razočarano v svojih 
upih, kajti z dejanji je dokazala vlada g. 
Jevtiča, da je v resnici začela novo dobo 
v našem javnem življenju.

Pogumno je pogledala nova vlada resni­
ci v oči in brez obotavljanja je priznala, 
da so se godile težke napake, da je bila 
zlasti davčna obremenitev tako velika, da 
ni moglo gospodarstvo iz stiske.

Jn znižala je zemljarino, olajšala druga 
davčna bremena, predvsem pa pregnala iz 
uradov oni sadizem, ki je gnal davkopla­
čevalce v obup. Prvo odrešilno dejanje je 
bilo storjeno.

Visoke obresti je bilo drugo veliko zlo, 
ki je dušilo vse naše gospodarsko žvljenje. 
Dolgo časa je bila obrestna mera naše Na­
rodne banke najvi.šja obrestna mera, kar 
so jih poznale emisijske banke. Vse je za­
htevalo znižanje obresti, a vse zahteve so 
‘>siaie neuslišane, ali pa so bile izpolnjene 
v tako neznatni meri, da ni bilo nobenega 
učinka.

Novi finančni minister pa je imel pogum, 
da je odpravil fikcijo, s katero je leta dol­
go paradirala naša Narodna banka, ko je 
v tujini z zastavljenim zlatom izkazovala 
višjo zlato podlogo, kakor jo je dejansko 
im la. 30 milijonov Din je plačevala Na­
rodna banka aa Jelo obresti za to fikcijo 
in zato ni mogla znižati obresti. Sedaj je 
bilo te fikcije konec in obrestna mera se 
je mogla znižati.

Resnici treba pogledati v oči, je bilo ge­
slo novega finančnega ministra in zato je 
odpravil prepove^ objavljanja dularjevega 
tečaja v tujini. Kdor dobro dela, se ne boji 
resnice, te se boji le oni, ki ve, da njegovo 
delo ne vzdrži kritike.

Brezposelnost ubija gospodarsko silo na­
šega naroda. Ne s policijskimi odredbami,

jače, na mineralne vode, na ocetno kislino, na 
kvas, na bencin, električno silo, pneumatiko.

ter takse na plesne prireditve, 40?Jna do­
klada na državne takse od vstopnic in 4%na 
taksa od vrednosti kinematografskih vstopnic, 
taksa na lovske karte, na zakupnine lovišč in 
ribolovov, na šoferske legitimacije, 2%na pre­
nosna taksa nepremičnin, 100 %na doklada k 
dopolnilni prenosni taksi, taksa za zavaroval­
ne premije, davščina na dediščine, taksa na 
posest in nošenje orožja, banovinske admini­
strativne takse in doklada k drž. po zakonu o 
taksah, taksa za prenos lastništva na živin­
skih potnih listih.

Banovinske davščine uredi ban s pravilni­
kom po § 65. zak. o banski upravi.

Uredba glede bednostnega fonda določa 
5,850.0.00 Din izrednih dohodkov in prav to­
liko izdatkov fonda, za čigar kritje se pobira 
od 1. aprila dalje izredna davščina delojemal­
cev in službodavcev, to je 0-5%, odnosno 1?» 
od vseh zaslužkov delovnih sil, ki so zavezane 
socialnemu zavarovanju.

ne z brezposelnimi podporami, temveč le z 
delom je mogoče ubiti to zlo. Vsa dežela 
je zato zahtevala javna dela, toda priti je 
morala vlada g. Jevtiča, da je bila ta za­
hteva tudi izpolnjena.

Eno milijardo je pripravila vlada g. Jev­

tiča za javiig dela in brez novih davkov je 
bil dobljen denar za poživitev našega go­
spodarstva in zaposlitev ljudi.

A ne samo previsoki davki, tudi previ­
soke železniške tarife so tlačile naše go­
spodarsko življenje. Zaradi previsokih ta­
rif je padal železniški promet, a kljub te­
mu je bila stalno prezrta zahteva po zni­
žanju tarif. Priti je morala vlada g. Jev­
tiča, da je bila tudi ta zahteva uslišana 'n 
danes se vozi vsak jugoslovanski državljan, 
opozicionalec ali pristaš vlade, za 28 od­
stotkov po železnici ceneje, ker je tako 
odredila vlada g. Jevtiča.

Tako je od vsega početka bila vlada 
g. Jevtiča vlada odločnih in pogumnih de­
janj, vlada sistematičnega dela za gospo­
darski, socialni in kulturni napredek na­
roda.

Tradicija je že bila pri nas, da je vsaka 
volilna vlada — vlada obljub in lepih fraz. 
Vlada g. Jevtiča je tudi tej nelepi tradiciji 
napravila konec in dočim so prej volilne 
vlade le obljubljale in govorile kaj bodo 
storile, je vlada g. Jevtiča brez obljub in 
nepotrebnih besedi šla na delo in-začela 
uresničevati to, kar je zahteval narod.

Glas naroda je v vladi g. Jevtiča našel 
dober in ustvarjajoč odmev.

Obljube pa so ostale sedaj privilegij 
opozicije. Ni ji zameriti, če se poslužuje 
tega privilegija v največji meri in če ob­
ljublja tudi modrino z neba.

Trezni volilci pa sodijo po dejanjih, ne 
pa po besedah. In zato je zmaga liste 
g. Jevtiča že danes zagotovljena.

n® eeßliestie sil
ki bi imeli meje ob močnih sosedih. Ko­
mur znotraj meja te države ni dobro, še 
ni treba, da bi rušil državo. Delati mo­
ramo vsi, dia bo boljše. S skupnimi silami 
sodelujmo, da se narod povzdigne. Vsa­
ko cepljenje sil pa mora narodu škodovati. 
Država kot država mora ostati. To je ne­
dotakljiva skupnost.

Dalje je minister Kožulj obsodi! vsako 
abstinenco v državnih in javnih zadevah. 
Abstinenca ni moralna in je zraven tega 
narodu samemu v škodo. Zato poziva na­
rod, da glasuje za vlado in naj ne po­
sluša tistih zloveščih ptic, ki prihajajo sa­
mo ob volitvah, drugače jih pa ne vidijo 
in ne slišijo. Opozicija je potrebna, toda 
če opozicija samo ruši, kar že obstoji, ni 
dobra, takšne opozicije ne potrebujemo.

Naj narod sam sodi. Opozicija je bila 
15 let na vladi in je vladala brez uspeha. 
Ko je pa ta vlada bila komaj 15 dni na 
oblasti, se je onozieija združila zoper njo. 
Še čakali niso dela vlade, da bi videli, 
kako dela vlada, temveč so prišli samo 
rušit.

Zato minister poziva vse. da vestno iz­
polnijo svojo državljansko dolžnost. Naj 
tudi ne verujejo onim, ki govore, da sc 
bo 5. maja to ali ono zgodilo. Nič se ne 
bo zgodilo, kakor da bo narod storil svo­
jo dolžnost in izrekel svoje zaupanje vla­
di dela in dejanj, to je vladi g. Jevtiča.

Po ministrovem govoru je govorilo še 
več meščanov in kmetov, nato se je pa 
sestanek končal.

no, ker sta se bala za konje. Fantje so pa krialu 
odšli proti Ronišču in nato je mogel tudi r 
senk v gostilno. Ko so pa pot nadaljevali, so 
zagledali vozniki nenadoma na cesti vse X1iri 
obtožence. Fantje so napadli prvi voz, a ’'ga 
napada si se vozniki ubranili. Malo pred Ro- 
niščem pa so jih napadli drugič, to pot pa s 
t.'kiiii' koli. V svoji stiski so vozniki pobeg­
nili na Studenec, da pokličejo orožnike; ) >- 
divjanci so pa med tem napadli sdarega Ov­
senka in ga s koli pobili na Ha, Težko ranje­
nega Ovsenko so kmetje naložili na voz in ga 
odpeljali v bohr'nico v Krško, a je mož kmalu 
umrl. Podivjanci so se pa po napadu —šli 
vsak na svoj dom ..,

Razprava, ki se vrši pod predsedstvom s. o. 
nega Ovsenka so kmetje naložili na voz in ga 
ke- ' eden od obtožencev še mladoleten.

ü@re orgle 
v terk&s Sv« Cirila 

lis Mefeda v liuhliam
Orgle so najlepši in najpopolnejši glasbeni 

inštrument. Zlasti velja to za novejše, lati­
nično dovršene pmmmatiSne orgle. Take orgle 
so bile ravnokar postavljene v novi cerkvi 
pri Sv. Krištofu (starem pokopališču) v Ljub­
ljani. Odlično delo je izvršil g. Jenko, orgktr-ki 
mojster iz Št. Vida nad Ljubljano.

Z dograditvijo nove cerkve je nastal ob des­
ni strani ladje — med staro in novo cerkvi­
jo — nekak balkon. To j.e do I m od tal 
vzvišen prontor, M obsega približno 40 m*. Tu 
stoje po načrtu našega mojstra prof. Plečnika 
nove orgle. S teni se je hotelo izkoristiti pro­
stor, od druge strani pa prihraniti strošek za 
nov kor, ki naj bi bil kot običajno nad glav­
nim vhodom. Orgle in pevci so tako rekoč 
med občinstvom. Mene je predvs-em zanimala 
akustika, ker —- kakor omenjeno — stoje orgle 
nizko skoro med verniki, poleg lega je tudi 
kor vi.-<ok komaj okrog 4 m. Kljub vsem tem 
pomislekom sem ugotovil, da je vse izredno 
posivičeno in da je 'udi akustika prav dobra.

Nove orgle imajo 2 manuala, pedal in 20 re­
gistrov. Za spremljevanje petja je dokaj posre­
čen crescendo in decrescendo, ki prihaja iz 
najnežnejšega pianissima v mogočni fortiseimo 
in obratno. Orgle so stak; 1.00.000 Din in ni 
za tako popoln inštrument to nikakor visoka 
cena. Nove orgle so bile izročene svojemu na­
menu v ponedeljek in je bil v ta namen pri­
rejen cerkveni koncert, pri katerem so sodelo­
vale naše najboljše glasbene moči, kakor go­
spa Bernot-Golobova, ga. špelca Ramšakova. 
g. Tone Petrovčič, g. .lože Gostič, g. prof. M. 
Tomc ter cerkveni zbor pod spretnim vod­
stvom svojega pevovodje g. L. Puša.

Program je obsegal: Dr, G. Krek: Slavnostna 
igra — orgle prof. Tomc; A. Foerster: Oči­
tanje, mešani zbor a capella; .1. jjändel: Arija 
iz oratorija Mesija — ga. Bernot-Golobova; A. 
Mav: Mati bolečin — mešani zbor z orglami; 
G. Erleman: Grux. Melis — bas solo — T. Pe­
trovčič: M. Tomc; To je moje telo — mešani 
zbor; Job. S. Bach: Koralna zaigra — orgle 
prof. Tomc; Job. S. Bach: Dve ariji iz Mate­
jevega pasijona — sopranistka ga. Špelca Ram­
šakova; M. Tomc: In reče jim Pilat — meša­
ni zbor; G. H. Cbalot: Kristus na križu — ga. 
Bernot-Golobova; M. Springer: Golgota, kantata 
za tenor solo, čelo in orgle; M. Reger: To­
kata v D-molu in fuga v D-dum — prof. Tomc.

Imena sodelujočih nam pričajo, da je bil ves 
program umetniško dovršen. Globok vtis sta 
zlasti napravila odlična solista ga. Bernot-Go­
lobova s svojim sonornim altom in baritonist 
g. Tone Petrovčič. Zbor pod vodstvom agilne­
ga vodje g. L. Puša Jo danes eden najboljših 
cerkvenih zborov v Ljubljani. Vsi glasovi *e 
prav lepo zlivajo v celoto, nobeden ne sili v 
ospredje, strogo pazi na dinamična znamenja 
in tako dosega v interpretaciji lep uspeh.

Obsežna cerivev je bila polna občinstva, ki 
je z napetim zanimanjem sledilo posameznim 
točkam programa. Med udeleženci se je opazilo 
tudi podžupana g. prof. Jarca, ■ stolna kanonika 
in naša najboljša glasbenika č. go»p. Premrla 
in Kimovca i. dr.

Naj nove orgle done v čast in slavo božjo.
—ini.

Bmzna potožila
Devize

Ljubljana, 16. aprila. Amsterdam 2959'67 — 
29W27, Berlin 1756*08 — 1769*95. Bruselj 742*85
— 747'92, Curili 1421*01 — l-i28'08, London 
212*50 — 214*55. Newyork 4353*64 — 4380*05; 
Pariz 289*60 — 291*03, Praga 183*35 — 184*4«, 
Trst 363*84 — 366*93.

Zagreb. 16. aprila. Amsterdam 2974‘27 — 
2950-67, Berlin 1769*95 — 1756*08, Bruselj 747*92
— 742*85, London 214*55 — 212*50, Milan 866*03
— 363*84, Newyork kabel 4411-95 — 4375*64, New­
york ček 4389-95 — 4853*64, Pariz 291*03 — 
289*60, Praga 184*46 — l&3-35.

Curili, 16. aprila. Beograd 7'U2, Pariz 2o’3S. 
London 15*02, Newyork 308*875, Bruselj 52"325, 
Milan 25*65, Madrid 42"225, Amsterdam 208*30, 
Berlin 124"25, Dunaj 58, Stockholm 77-45, Oslo 
75-45, Kopenhagen 67*05, Praga 12*985, Varšava 
58*25, Atene 2*90, Carigrad 2*49, Bukarešta 3*05, 
Helsingfors 6"61, Buenos-Aires 0*795,

Vrednostni papirji
Ljubljana. Investicijsko 76 — 78, H0/» Blair 

76 — 78, 7 Blair 67*50 — 68*50, Hipotekarna 
banka 70 — 72, Agrarni 45 — 46*50, begluški 
65 — 60, vojna škoda 372 — 374.

Beograd. Inv posojilo 78*50 — 78, agrari 48, 
beglušbe 66 — 65*75 (66), vojna škoda 374 — 
373*25 (373*50), ultimo maj 373*50, 7% Blair 
68 — 67, Drž. hip. banka 72 — 70*50. Narodna 
banka 5500 — 5385, Priv. agff. banka'233*50 — 
282*50 (233*50).

Zagreb. 7e/o inv. pos. 77*50 denar, vojna ško­
da 372 — 374 — 372 — 373, april, maj, junij, 
julij 373 — 375, 4°/» agr. obveznice 45*50 denar, 
70/0 Blair 67*50 — 68, 8 % Blair 7« - 79, 
7 "/n posojilo Hip. banke 7« — 72, 6 Va beglu- ke 
65*25 — 65*75 — 65*75, Narodna banka 5300 
denar, Priv. agr. banka 232 — 234. Trboveljska 
120 denar, Šećerana Osijek 140 — 160.

Kasffo - Uubliana
17. aprila: 12.00: Instrumentalne 

solistične točke na ploščah — 12.50: Poro­
čila — 1.3.00: Čas, Debussy: Nokturni (plo­
šče; — 18.00: Plošče po željah — 18.30: 
Pogovor s poslušalci — 19.05; Prenos Ba­
chovega »Matejevega pasiona; z Dunaja — 
22.00: Čas, poročila — 22.15; Radijski or­
kester.

Umrla je naša predobra mama, stara mama, tašča, sestra, 
. svakinja in teta

'OHca.vija Mokalf roj. Omersa
odvetnikova vdova

po dolgem trpljenju dne 16. aprila 1935 ob pol 15. uri v 63. letu 
starosti.

Pogreb bo v četrtek, dne 18. aprila ob 15. uri iz Marmontove 
ulice štev. 14.

Ljubljana, Warszawa, Vevče, Kranj, dne 16. aprila 1935. 
RODBINE:

PKOF. ŽELJEZNOV, DR. PIETRZYKOWSKA, ING. KOKALJ. 
SAJOVIC, MERK, BERJAK IN DR. OMERSA.

Brez posebnega obvestila.

Sodelovame —
Beograd, 16, 4. — Po velikem manife- 

stacijskem zborovanju v Sarajevu je ob­
iskal gradbeni minister dr. Kožulj Trav­
nik in Kiseljak, kjer je imel več sestan­
kov z meščani in kjer se je podrobno pre­
pričal o krajevnih potrebah. Nato je ob­
iskal Fojnico, kjer je imel zbor, na kar 
se je vrnil v Travnik, kjer je imel v mest­
ni posvetovalnici večji sestanek z me­
ščani.

Na sestanku je minister dr. Kožulj med 
drugim dejal:

Gospodarske krize ni mogoče odpraviti, 
če se ne dosežejo boljše cene za kmetske 
pridelke. Pred parlamentom je polno za­
konskih osnutkov, da se izboljša položaj 
kmeta, Samo od volilcev je odvisno, če 
bodo vsi ti zakonski načrti tudi sprejeti, 
ker od poslancev, ki jih bodo izvolili, je 
odvisno bodoče delo parlamenta.

Nato je prešel na politično polje in zla­
sti naglašai, da je poslala Jugoslavija po 
prosti volji Srbov, Hrvatov in Slovencev in 
ta volja je postala zakon, ki ga ni mogoče 
več izpremenifi. Nato je nadaljeval:

»Nasprotniki vlade širijo med narodom 
r zne neresnične vesti, samo da bi pre­
prečili pomirjanje med narodom. Tako go­
vore, da plačujejo davke le Hrvati, Srbi 
pa, da jih ne plačujejo, kar pa je grda 
neresnica.

Nastane vprašanje, ali bi Hrvatom bilo 
kaj boljše, če bi bili sami. Takoj se vidi, 
da bi bilo vsako cepljenje ravno na škodo 
Hrvatov samih in da bi hudo trpeli tisti,

Podivianei pred sodiščem
Novo mesto, 16. aprila.

Pred novomeškim sodiščem se danes zago­
varjajo zaradi uboja štirje junaki kola, in sicer 
241etni delavec Lojze Kukove, 26tetni delavec 
Janez Mikolič, 291:tni Jože Škoda in 191etni 
Julijan K., vsi iz Ronišča pri Studencu v kr­
škem srezu. Obtoženi so, da s'o v nedeljo 3. 
marca sporazumno napadli 651etnega upokojenca 
Jakoba Ovsenka, ki se je tega dne v sprem­
stvu svoje žene in s svojim pohištvom selil iz 
Sevnice v Dobravo pri Škocjanu. Obtoženci so 
Ovsenka tako pretepli, da je ta vsled doblje­
nih poškodb umrl.

Na s voj»? m potu se je Ovsenk hotel ostaviti 
v gostilni g. Šege na Sluđencu. V gostilni so 
bili takrat obtoženci že precej vinjeni, in njiho­
vo zadržanje ni obetalo nič dobrega. Tudi voz­
nik jegov pomočnik nista hotela v

Za mw© gospodarsko politiko
Za politiko dejanj in dela, ne pa besed in fikcij
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Kandidati na Jlevtiievi listi 
v Dravski banovini

Kakor smo se informirali pri volilnih 
odborih ter pri kandidatih, so že defini­
tivno določene kandidature na listi pred­
sednika vlade g. Jevtiča. Seveda pa tudi 
se ni izključeno, da pride v zadnjem hipu 
do kakšne izpremmbe, ker je zadnji dan 
za vložitev kandidatne liste nosilca držav­
ne liste v petek dne 19. t. m. Po vsej ver­
jetnosti pa bodo na Listi predsednika vlade 
kandidati, M jih prinašamo po abecednem 
redu:

Okraj Brežice;
limes Krulej, banovinski svetnik, 
dr. Andrej Veble, živinozdravnik.

Okraj Celje:
Iran Prekoršek, ravnatelj, bivši poslanec, 
Jernej Stante, odvetnik.

Okraj Črnomelj;
Evgen Lovšin, industrialec.
Dr. Juro Koce, pom. tajnik Zboru, za TOI,

Oki'aj Dolnja Lendava:
Iv«« Hajdinjak, bivši nar. poslanec, 
dr. Frane Klar, zdravnik.

Okraj (lornji grad;
Matija Goričar, posestnik,
Anton žebelj, posestnik.

Okraj Kamnik:
Anton Cerar, gostilničar, bivši nar. posl., 
Anton Kersnik, graščak.

Okraj Konjice:
Karl Gajšek, bivši nar. poslanec,
Rado Jereb, notar,
Franc Serušar, kovač.

Okraj Kočevje:
Ivan Arko, banovinski svetnik,
dr. Ivan Lovrenčič, odvetnik v Ljubljani,
dr. Ivan Sajovic, banovinski svetnik.

Okraj Kranj:
Ivan Lončar, bivši nar. poslanec, 
dr. Frane Šemrov, posestnik.

Okraj Krško;
Martin Horvatič, župan iu posestnik, 
inž. Frane Zupančič, posestnik.

Okraj Laško:
Rudolf Pleskovič, šolski upravitelj,
Ferdo Roš, posetnik in gostilničar,
.«akoli Strne, delavec.

Okraj Litija;
Franc Lajovic, župan.
Milan Mravlje, bivši nar. poslanec,

Okraj Ljubljana mesto (dva mandata): 
2.) dr. Riko Fuks, mag. svetnik.

1.) Ivan Mohorič, gen. tajnik Zbornice za 
TOI, bivši nar. poslanec,

Okraj Ljubljana okolica (dva mandata):
1. ) dr. Drago Marušič, minister za socialno 

politiko in narodno zdravje,
2. ) mag. pb ar m. Hočevar, župan, Vrbnika.

Okraj Ljutomer;
Avgust Lukačič.
Jakob Rajh, posestnik,
Fran Skuhala, banovinski svetnik.

Okraj Logatec:
Or. Drag« Marušič, minister za socialno 

politiko in narodno zdravje.
Okraj Maribor desni breg:

Vinko Gornjak, banovinski svetnik,
Franc Kirbiš, posestnik,
Anton Krejči, bivši nar. poslanec.

Okraj Maribor levi breg
(dva mandata):

dr. Ivan Jančič, viš. drž. tožilec v p.
I. lista; Ivan Janžekovič, posestnik,
Karol Fras, tekstilni delavec.
II. lista: Rudolf Ogrinc, strojevodja.

Okraj Metlika:
Martin Bajuk, banovinski svetnik,
Ivan Malešič, obrtnik.
Dako Makar, bivši nar. poslanec.

Okraj Murska Sobota;
Iva« Benko, bivši nar. poslanec in vete- 

trgovec.
Okraj Novo mesto:

Franjo Bulc, župan, pos. in industrialec,
Josip Matko, posestnik in župan,
ing. Josip Pavlin, gradbenik.
dr. Josip Režek, župan v Novem mestu.
Sterben k Karel, mešč. šol. učitelj.

Okraj Prevalje:
Karl Doberšek, šolski upravitelj, 
inž. Milan Lenarčič.

Okraj Ptuj;
Mihael Brenčič, bivši župan,
Lovro Petovar, bivši nar. poslanec in pos.

Okraj Radovljica;
Ažman Ivan, župan v Lescah,
Ivan Mohorič, gen. tajnik Zbornice za TOI 

in bivši nar. poslanec.
Okraj Sllovenjgvadec;

Leopold Kopač, učitelj,
dr. Novačan Franc, gen. konzul.
dr. Bogumil Vošnjak, bivši nar. poslanec.

Okraj Šmarje pri Jelšah:
Ljudevit Komar, šolski upravitelj,
(Ir. Moser,
Anton Zdolšek, posestnik in župan.

Hotičev shod v Uubliani
V soboto, dne 13. t. tu. ob S. zvečer se je 

vršil v dvorani »Uniona« volilni shod bojevni­
kov, ki v zadnjem času tvorijo takozvano 
Kuster-Fabjančičevo skupino in ki agitira za 
volilno listo g. Dimitrija Ljotiča. Sklicatelji in 
udeleženci so pričakovali večje udeležbe, ki je 
bila za Ljubljano bolj slaba. Zanimanje je vla­
dalo v prvi vrsti radi pričakovanih obračunavanj 
med bojevniki samimi, ki so med sabo popol­
noma sprti. Pristašev g. Ljotiča ni bilo mnogo, 
kar se je videlo takoj v začetku zborovanja, 
ker je bilo razpoloženje in korajža na nasprotni

strani. Splošno se je računalo, da je bilo */* ude­
ležbe — nasprotnikov.

Po otvoritvenem govoru g. Knstra so takoj 
začeli vpadati nasprotniki in ovirali govornika. 
(I. Ljotič je bil slabe volje, ko je videl in sli­
šal, da ni dobrodošel. Ugovarjanje nasprotni­
kov se je stopnjevalo vedno bolj in ljudje niso 
niti vedeli, koga naj poslušajo. Obračali so se 
po celi dvorani in vedno tja, kjer je bilo naj­
močnejše govorjenje. Predsedujoči je bil v 
zadregi ali naj govori on ali pa pusti besedo 
drugim. Ko jo postalo še nekam mirno, je spu­

stil nekdo iz galerije na motvozu velik kljukasti 
križ iz lepenke, na katerem je bilo napisano 
Ljotič—Hitler. Zborovalci so pričeli v zadovolj­
stvo kričati in močan smeh je podprl nepriča­
kovan dogodek, ki je bil za sklicatelje neprije­
ten. Končno je padel »kljukač med zborovalce 
in so ga reditelji takoj raztrgali. Tudi nato se 
hrup ni polegel in venomer so padali vzkliki: 
; Korita rji. Fašisti!« itd. Pričakovalo se je, da 
bo policija shod razpustila.

Za Kustrom, Id je razlagal program in delo 
bojevnikov, je pričel govoriti bivši minister 
Ljotič; v glavnem se je otepal fašizma, ka­
terega jim hočejo natakniti nasprotniki, pred­
vsem socialisti. Nadalje je razvijal ideologijo 
svoje politične skupine. Tudi njega so večkrat

motili in debili krepke opazke, vendar so se 
reditelji ojunačili in »najpotrebnejše« nesli na 
prosto. Pomagala je tudi policija. Zborovalci so 
v takih prilikah kričali: »Doli z nasiljem, doli 
fašistične metode!«

Za Ljoleem je govoril še dr. Korenič, zdrav­
nik iz Zagreba, dr. Kandare, odvetnik in trgovec 
Škrbec, oba iz Ljubljane.

Ko je g. Küster zaključil shod, je siopil na 
oder neki zborovalec, ki se je pokoril rediteljem 
in ni delal medklicev in hotel govoriti. Ni pa 
začel dobro, ker je udari! po bojevnikih češ, 
če se še tako imenujejo, ker so že nešteto­
krat menjali svoje ime. To je izzvalo odpor 
pri pristaših Ljotiča in shod je končno sam 
govornik zaključil.

Banova skrb za okoliško 
podeželje

Grosuplje, 10. aprila.
Naključje je včeraj bana g. dr. Dinka Puca 

pripeljalo tudi na Račno pri Grosupljem. Nikdo 
ga sc «da ni pričakoval in nikdo se ni nade­
jat tako visokega in redkega obiska v mirni 
vasici. '/,r na Grosupljem se je zbrala velika 
množica ljudi, ko so ljudje spoznali gospoda 
bana. Z največjim zaupanjem so ljudje viso­
kemu dostojanstveniku razkladali svoje težave 
in skrbi, obenem so pa seveda izražali tudi 
svoje želje, da je bil gospod ban ves čas v 
najživahnejšem razgovoru.

Z grosupeljskim županom g. Žitnikom se je 
ban g. dr. Dinko Puc nato podal z nekate­
rimi do glavne ponikovalnice, kjer voda s 
poplavami dela največjo škodo. Kmelje so pri­
žgali luči in so peljati g. bana v jamo, ob­
enem si je pa g. ban ogledal tudi prostor, 
kjer bi se morda dal napraviti predor, da bi 
voda odtekala v Krko.

Ban dr. Dinko Puc je z domačini pregledal

vso vasico, seveda pa tudi novi most čez Račno, 
ki ga je prav pohvalil. In spet je poslušal 
težave kmečkega »lanu ter neštete želje zaradi 
težkih časov že skoraj obupanega vaškega pre­
bivalstva.

Nenapovedani obisk gospoda bana je vas 
popolnoma izpremenil. Prej od skrbi potrti 
vaščani so bili takoj veseli in dobre volje, saj 
so v g. banu spoznali dobrosrčnega človeka, ki 
je pripravljen storiti za kmeta prav vse, kar je 
le mogoče. In kako po domače se človek lahko 
pomeni z njim! Povedal je kmetom, naj se 
za nošo na sedanjo vlado, ki je že v tem krat­
kem času, odkar je ministrski predsednik g. 
Jevtič na krmilu države, fdorila za našo bano­
vino toliko, kolikor ni storila dolga vrsta prej­
šnjih vlad. Kmetje so pa še posebno veseli 
tudi napovedi, da se bo pričela tlakovati tudi 
costa od Grosupljega do Ljubljane, kakor že 
vse pripravljajo za betonsko cesto od Ljublja­
ne proti Kranju. Spet bodo zaslužili z delom 
in vožnjo.

Trboveljski slavčki zopet 
v Ljubljani

.ibljana, IG. aprila.
Sinoči so se nam spet pokazali predragi nam 

slavčki iz črnega trboveljskega revirja. Če­
prav jih je vsa Ljubljana slišala že večkrat, 
vendar je bila velika dvorana Uniona prav do­
bro zasedena, čeprav ne moremo govoriti o 
gneči, ker prve vrste niso bile razprodane. Za­
služni učitelj Avgust Šuligoj je spet pokazal, 
kakšne zaklade ima naš narod in kako talen­
tirani pevci so naši otroci. Res je na ta mla­
dinski zbor lahko ponosna vai Jugoslavija.

Zbor je povezan, enoten in pravilno razde­
ljen na posamezne glasove. Glasovi so čisti, 
mehki, nežni in pač otroški, saj imajo tudi že 
večletno šolo g. Šuligoja, ki je iz teh revčkov 
napravil zbor, da zmaguje povsod. Odkar sem 
ga posl'dvijič slišal v Pragi, se je izpopolnil in 
še napredoval glede celotne povezanosti, lah­
kotnega izvajanja, ritmike in dinamike, zlasti 
pa v interpretaciji. Vse pesmi so bile izvaja­
ne precizno, zlasti so pa ugajali publiki lahki 
prehodi, srebrno zveneča pianissima ter krasno 
naraščanje in padanje. Opaziti je bilo, da je 
svoje mate pevce g. Šuligoj seznanil tudi z di­
halno tehniko. Torej izvrstna šola, kakršne še 
nimajo niti vsi naši odrarii zbori.

Program se je od točke do točke stopnje­
val. Na sporedu je bilo devet pesmi za mla­
dinski zbor, ki so bile vse izvajane tako si­
jajno, da jih je publika sprejela s pravim na­

vdušenjem. Posebno je ugajala »Gače moj«, 
prav tako pa tudi »Zima odhaja«, »Lepo ju­
tro!: in narodno v Adamičevi harmonizaciji, Id 
so jih morali ponavljati. Prav svojevrsten in 
prijeten je bil nastop ljubke solistinje Rezike. 
Ta točka programa je bila višek večera. Njen 
ljubki in čisti, kakor srebrn zvonček zveneči 
glas je navdušil vse. Zapela nam je tri pesmi, 
drugo lepšo od druge. »Uspavanko« je morala 
ponavljati, za njo pa še »Veselo pesem«. Prav 
mnogo obeta to nežno dekletce.

V tretjem delu programa je nastopil moški 
zbor. Dva seksteta sta zapela »Novoletno ko­
lednico« in »Mlada mi je draga«. Ne morem 
trditi, da bi bila ta točka izbrana srečno. Mo­
ški zbor se je sicer potrudil in nam pesmi 
odpel z vso vestnostjo, vendar pa ni tako na­
vdušil publike, kakor druge pesmi. Za zaklju­
ček sta nam oba zbora skupaj zapela »Jezus 
na Sveti gi ri«. Dirigent namreč namerava spo­
jili oba z! ora, kar je sicer pri nas* novo in 
marsikomu še neznano. Dirigent dela po vzoru 
tujine, Rusa Slavijanskega in drugih, ter mu 
moremo le čestitati k novemu uspehu in na­
predku.

Jeseni bo zbor spet nastopil v Pragi na med­
narodnem festiv-ln mladinskih zborov. Uspeh 
mu je zagotovljen, saj 30 Trboveljski slavčki 
že pri prvem svojem obisku v Pragi dobili 
največje priznanje.

Političen listek
Za pouk in zabavo

Ce sem prav nizumel Vašo željo, gospod 
urednik, naj ho bi itak političen. Z veseljem 
ustrezam, saj nudi politika obilico, preobilico 
snovi, vsestransko uiimive in aktualne. Zla­
sti zdaj v volilni dobi, ko je vse nabito s po­
litiko...

To jo ena prijetna stran. Druga prijetna 
Ptran je ta, če moreš pisati v neodvisen list. 
Tu občutiš več svobodnosti in manj strahu pred 
zamero.

Torej posezitno z obema rokama v politiko.
Se vozim ondan na kolesu po lepi ljubljan­

ski okolici. Na trati pod cesto se igrajo otroci, 
io 'slišim krikniti dečka: »Halo, zdaj se pa poj­
dimo politiko!«

To me zanima in se ustavim. Dečki stojijo 
v krogu in s*e posvetujejo. Najprej naredimo 
stranke! Tu so se dečki v podedovani sloven­
ski složnosti hitro zedinili. Vsak za sebe stran­
ka; sedem dečkov — sedem strank. Pri dru­
gem vprašanju: kdo bo vladal? pa s>e je že 
vnel hud prepir. Vsaka stranka je hotela biti 
tudi vlada. Niso se mogli sporazumeti, dokler 
ni slednjič najmodrejši predlagal: »Pa postavi­
mo za vlado Jelko, saj je vlada ženska!«

Tam» na pragu je sedela deklica z ročnim 
Jelom in pridno kvačkala. Pa jo je zdaj obko­
lilo sodem strank: »Jelka, mi smo stranke, ti 
hodi pn vlada!«

Jelka dvigne črno-kodrasto glavico in odvr­
ne: »Dobro, pa bom vlada. Ampak jaz moram 
delati, vi pa se igrajte!«

Zelo zadovoljen z, odgovorom vlade Jelke sem 
sPet zajahat kolo in spotoma premišljeval: Po­

litiko delamo samo mi moški. Pa smo ga že 
tolikokrat polomiti. Ca .še kako! Morda bi šlo 
bolje, če bi to noč ženske vzete v roke. Vse­
kakor sem in oetaim n vnet zagovornik sploš­
ne votivne pravice tudi za ženske.

Kaj je politika?
Sem sedel zadnjič v prijateljski družbi kme­

tov in smo se pomenkovali o politiki. »Kaj pa 
je prav za prav politika? Dajte, prijatelj, raz­
ložit«; nam to nekoliko.« s» me pozvali moža- 
Karji.

Nabral sem obraz v učene gube in pričel 
razlagati; »Politika je veda o državnem živ­
ljenju, o pogojih, namenu, ustroju, oblikah in 
nalogah države. Politika se praktično peča z 
odnošaji države do državljanov in obratno, za­
to obsega vse panoge —<

»To že vemo in razumemo, me je prekinil 
starina sosed, »ampak kaj prav za prav pomeni 
beseda politika iu odkod prihaja, to bi radi 
vedeli.«

»Hm, politika, političen . .. Beseda je grške­
ga izvora in pomeni nekaj, kar je. pametno, 
preračunljivo. zvito.«

»No, saj som si mislil, da bo kaj takega,« je 
zadovoljno prikimaval očanec. »Za zvijačnost 
gre, kakopak. Bom pa še jaz povedal primer, 
kaj je politika.«

To mi je pravil tisti Joviča iz Banata, ko 
smo se po vojni vračali domov iz laškega ujet­
ništva. Mi je pravil, kako so ga zajeli Itali­
jani, njega iu še nekega Madžara. Pa ju od­
gnali in potlej zaprli v neko bajto. Tam sta 
čepela vsak na svoji bisagi in molče čakala, 
kaj bo.

Pa vstopi po dolgem času laški vojak, divje 
zasuče oči in zavpije: »Mandžare!» — To se 
pravi po naše jesti. Ampak Joviča tega ni raz­
umel in se je sitno prestrašil, misleč, da po­

meni to hudo ivu'. Najbrže hočejo pohiti vse 
Madžare.

Pa je skočil na noge in pokazal na tovariša 
v koto; Ta je Madžar, jaz sem Pa Srbin, pravi 
Srbin iz Banata!

Italijan odide in se kmalu vrne s hlebcem 
kruha in kosom sira, lor poda oboje Madžaru.

Joviča je debelo gledal in težko čakal, da 
spet kdo pride.

In ko pokuka noter drugi italijanski vojak, 
nas .loviva bliskoma na nogi- in se bije po 
pr ib: »Gospodine, ja sam Madžar, ja!«

to res je prinesel Italijan zdaj tudi njemu 
hleb kruha in kos sira.

Volile, tako, kakor je napravit tisti Joviča, 
to je hita politika.«

»tiobo, pa še kako dobra politika! smeje se 
potrjuje vse omizje.

»Tako s politiko,:, je ugotovil moj očanec. 
»Cini bolj je kdo zvit. tem boljši politik je.«:

Premišljujem: Mož ima sicer prav. toda — 
ali sme biti politika samo -tvar razuma, več 
ati manj premetenega? Stari modri poljski po­
litik Jaivorski je učit: Politiko treba delati ue 
samo z glavo, ampak tudi s srcem.

Letu 1020., v prvi ustavotvorni skupščini v 
Beogradu, sva se v kuloarjih pogovarjala z 
nekim beograjskim časnikarjem. Silno je bil 
navdušen za Slovence, a kot politike jih ni 
ravno pohvalil. Da kažejo preveč sentimental­
nosti, je menil m nas poučil takole: »Političar 
mora 'da še opremi priličnom dozom bezobraz- 
luka, inače če teško proći...«

O vraga, kaj s«:m pa zdajle zapisal? Saj 
utegnem navsezadnje še pokvariti kakšnega 
idealnega kandidata!

Toda takšno je življenje. Vse je sama po­
litika: boj za obstanek in tudi ljubezen. Zakaj 
narava je ustvarila vse na politiki.

Ko v večernem mraku bodi srnjak s srno ua 
pašo, pusti prvo stopiti njo na jaso, on pa po­
čaka v varnem zavetju lesovja. Zakaj? Ker v*, 
da je ona obdarovana z ostrejšimi čuti in prej 
zasluti nevarnost kot pa on. In šele ko se ona 
prične mirno pasti, si upa tudi on na plan.

Taka je. srnjakova politika. Pametna, če tudi 
ne baš moško pogumna. Pa saj so ženske često 
pogumnejšv; od nas moških. Gotovo bi bile tudi 
v politiki — ako bi imele tam kaj besede.

Uboga opoziciia
Da je opozicija vedno silovito preganja­

na, je stara stvar in zato je kar v redu. 
Kakor pa je opozicija preganjana sedaj, 
presega res že vse meje. Najprej so morali 
opozirionnlni kandidati izvojevati hud na­
čelni boj, da so se odločili, če kandidiraj» 
na listi predsednika vlade ali pa na kateri 
drugi listi. Po junaškem boju ni res šlo 
drugače, da so prišli v opozicijo z listo 
predsednika vlade.

In sedaj se je pravo preganjanje šele 
začelo! Tam nekje v Srbiji so ukradli kan­
didatu kar kandidatno listo. S težkimi 
žrtvami, v znoju in potu zbrani podpisi s» 
bili — fuč. V Dravski banovini so ukradli, 
kakor smo čitali v nekem tedniku, opozi­
ciji celo kanon! Kako bo sedaj streljala 
ta uboga opozicija, ko je izgubila svoj edi­
ni kanon? «Še težje preganjanje pa je do­
živela neka druga skupina. Tej so pa 
ukradli celo eter, da ne more po etru pro­
pagirati svoja načela, kakor druge skupine.

In vendar kako koristno delo za narod 
bi bilo, če bi mogla za eter žal opeharjena 
opozicija propagirati svoja načela skozi 
eter tudi na — luno!
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Hn^evral dopodlcl
Neresnična vest

Neki ljubljanski list je objavil vest, da 
je notar Jereb preklical svojo kandidaturo, 
ivakor smo se informirali, je vest Ijubljan- 
kega dnevnika docela napačna, ker notar 

Jereb ni preklical svoje kandidature, tem­
več nasprotno prav krepko uveljavlja svojo 
kandidaturo.

*

X Ilegalna ljubezen. Ni vseeno, kdo ima 
rad in kaj ima rad. Ne verjamete? No, pro­
sim. Učiteljica Pečevnik Ana v Žalcu ima rada 
krilate pevce kanarčke. Znana je kot ljubite­
ljica ptic. Pa sta izvedela za to ljubezen dva, 
brezposelni pekovski pomočnik P. A. in brez­
poselni delavec B. V. Oba kaveljna, kakopak, 
in oba ljubitelja ptic. Mahneta jo tedaj k 
učiteljici in skušata malo pobarantati. Danes 
je vse na prodaj, kriza je, zakaj ne bi človek 
še s ptičjo ljubeznijo malo pobarantal?! Iz­
bereta torej kanarčka, najlepšega seveda, in 
hočeta dati učiteljici drugih tičev zanj. Ona 
pa nič. Prav ta kanarček ji je bil izmed vseh 
najljubši in bi ga ne dala za noben denar. 
Oba junaka sta morala torej oditi praznih 
rok. Vsaj učiteljica je mislila tako. Ko pa je 
kasneje prišla pregledovat kletke, je s stra­
hom opazila, da njenega najljubšega kanarčka 
ni več. Brž na žandarmerijo, orožniki pa svetlo 
pero vroke in že hite pisat pismo v belo Ljub­
ljano. Na policiji so pismo brali, pa kar na­
prej, »oh, le naprej, dokler je še vetra kej!« 
In F. A. in B. V. sta se kmalu znašla pred 
očesom postave in sta lepo skesano povedala, 
kako je bilo z njuno ptičjo ljubeznijo. Kaj bi 
uganjal človek ceremonije, ko ni pomoči: Sto 
dinarjev sta dobila za kanarčka in prav nič 
jima ni bilo mar, kako se mu godi pri no­
vem lastniku. Ker ni bilo hujših zapletljajev, 
so gospodje na policiji premestili oba prija­
telja na sodišče. Tam je sodnik ugotovil, da je 
bila ljubezen, ki sta jo F. A. in B. V. izkazala 
učiteljičinemu kanarčku, popolnoma ilegalna. 
Odločil jima je primerno nagrado, ki jo zdaj 
z ričetovim priboljškom uživata oba pajdaša 
v »prostorih« okrožnega sodišča.

X V Hrušici pri Dubrovniku je bil posestnik 
Hočevar Anion delo v domačem hlevu malone 
plačal z življenjem. Bik ga je pritisnil čez prsni 
koš. Hočevar je dobil pri tem notranje poškod- 
be in ima tudi roko zlomljeno.

X Xa Viru se je pri delu ponesrečil 20 letni 
sodarski pomočnik Mohor Vlado. Sod mu je 
pritisnil desno roko in jo zmečkal.

TEŽKI TISOČAKI
gredo iz našik rok k tujcu, ki bi lahko 

ostali doma.
Rodoljubi, podpirajte svoje, saj Vam nu­

dimo po ugodnih plačilnih pogojih vse, kar 
potrebujete!

JAKOB FLIGL ded.
Toplo- in mrzlovodne napeljave, kleparstvo 

itd.
Igriška ulica št. 10 Tel. 33-53

X Prebivalstvo Zemuna. Po najnovejši stati- 
siid šteje Zemun 1:5.700 katoličanov, 12.700 
;h voslavnih, 1010 protestantov, 570 Židov, 188 
muslimanov, 39 staroka toli kov, 40 grških ka- 

kov, 145 jih pripada drugim veram, 2 pa 
brez veroizpovedi.

>< Pobočnik ministra G iiringa v naši državi, 
va letališču v Zemunu je pristal 15. t. m. po­
bočnik nemškega ministra Oiiringa Hans Wal- 
ier a svojo soprogo, odkoder je odpotoval na 
našo riviero. Na to potovanje ga je nagovoril 
m uister Göring, ki je sam velik občudovalec 
e ,h naravnih lepot.

X Samomor zaradi sinove smrti. Preteklo 
s-l.oto so našli v Čakovcu obešeno 701etno Je­
lo Toplekavo. Žena je živela že 12 let sama, 
ker se je njen sin Peter izselil v Brazilijo. V 
petek pa je prejela pismo iz Brazilije, kjer ji 
poročajo, da ji je sin umrl. Ta vest je ženo ta­
ko potrla, da si je sama vzela življenje.

X Spomladanski ljubljanski velesejem. Obrt- 
nikom revnejšim je omogočena udeležba na le­
tošnjem spomladanskem velesejmu v Ljubljani 
na razstavnem prostoru, ki ga je za udeležbo 
male obrti izposlovala pri ravnateljstvu vele­
sejma kr. banska uprava, referent za pospe­
ševanje obrta. Obrtniki, ki nameravajo razsta­
vi'i na prostoru referata, naj priglasijo svojo 

1 ieležbo najkasneje do 10. maja t. 1. pri kr. 
.niški upravi, referatu za pospeševanje obrta 

v Ljubljani, Knafljeva ul. 9, kjer dobe ludi vse 
podrobne informacije.

X Samomor Slovenca v Zagrebu. V Zagrebu 
ie živel že dolgo let krojač Valentin Kastelic, 
rodom iz Novega mesta. Njegova obrt je bila 
loiira, tako da je s svojo rodbino živel razmero- 
na dobro. Od sobote naprej so ga pa domači 
»ogrešalf, ne vedoč, kje je. V ponedeljek pa so 
lašli nekega človeka obešenega na Grmoščici 
>ri Zagrebu, iz listin pa, ki so jih našli pri 
ijetn, so ugotovili, kdo da je. Kaj je nesrečneža 
malo v smrt, ni znano. Zapušča ženo in 6 
Ferk. ki so pa že dorastle in nekatere tudi že 

. službah.
X Berači v Zagrebu so za prebivalstvo prav 

aka nadloga kakor pri nas. Zlasti sedaj pred 
razniki, jih kar mrgoli po mestu, a to ne sa- 

no pomoči potrebnih revežev in siromakov, pač 
ia so med njimi tudi prav premožni ljudje, ki 
o jim pa ne ljubi delati doma. Tako je prijela 
ilicija pri -voji zadnji raciji po mestu tudi ne­
ga krepkega in zdravega človeka z dežele, 

egar oče ima fjpnia 15 oralov zemlje in konje 
a krave. Prijeli so pa tudi 8 dečkov, ki so se 
reži v! ja li s tatvinami po stanovanjih. Eden od 
>h dečkov je dobil od svojih staršev 350 di- 
arjev. ki so jih pobci zavozili z avtomobilom 
n zapili...

X Leopold Korci, sin kočarja iz Podboršta pri 
Veliki Loki, je doma v senu našel samokres, 
ter se z njim obstrelil v levo roko in v trebuh.

X Iz maščevanja je potrgala cvetlice z groba 
Anica Glückselig v Samoboru svoji znanki Šte­
faniji Senica. Ko so gospo Ano prijeli, je svoj 
čin takoj priznala in rekla, da je potrgala cvetje 
z groba Štefanijinega otroka zato, ker ji Štefa­
nija dolguje še 100 Din na rejnini otroka; če 
teh ne more poravnali, tudi rož na grobu ni 
treba!

X Ponarejeni kovanci po 50 Din so se poja­
vili tudi v Samoboru. Tesar Viktor Berton je do­
bil pokvarjen denar in ga izročil policiji.

X Napovedanih potresov, ki so nekaj časa 
ljudi močno begali, ni bilo ne 13., ne i4., ne 
15. t. in. Preroki so se torej enkrat temeljilo 
vrezali, dosegli so pa ti kvaražugoni pač to, da 
so odvrnili nekaj tujcev od obiska naših krajev.

X štiri volkove je zastrupil v vasi Lipa v bi- 
haškem srezu gozdar Joško Popadič. Med za­
strupljenimi volkovi sta bili tudi dve samici, od 
katerih je imela ena 4, druga pa 8 mladičev. 
Volkovi so delali v bihaškem srezu veliko 
škodo.

Ljubljana
t ftefcalicira

V Marmontovi ulici je umrla včeraj ob pol 
15. upi po daljšem trpljenju gospa Marija 
Kokaljeva, vdova po pokojnem odvetniku dr. 
Alojziju Kokalju. Blaga pokojnica je bila vrla 
narodna dama, ki se je udejstvovala v naših 
ženskih društvih, zlasti v nekdanjem Ženskem 
telovadnem društvu. Zapušča troje otrok, in 
yicer Marijo, ki je poročena s prof. Ivanom 
Željeznovom, inž. Zdenko in Boženo, por. dr. 
Pistzykowsko v Varšavi. Pogreb blage pokoj­
nice bo v četrtek ob 15. uri iz Marmonto^e 
ulice 14. Slučaj je tudi nanesel, da je pokojna 
gospa umrla isto uro in isti dan, kot njen po­
kojni mož pred štirimi leti. Svetal ji spomin, 
preostalim, naše globoko sožalje.

*
* Javna borza dela v Ljubljani išče: 3 kroja­

če, 1 mlinarja in žagarja, 3 brivske pomočnike, 
1 žagarja za gaterico, 1 trg. potnika, 1 strojnika 
za plinski motor, 1 tesarja, 1 mlinarja, 1 stavb­
nega mizarja.

* Promocija. Na ljubljanski univerzi bosta v 
sredo 17. t. m. dopoldne promovirana za doktor­
ja prava gg. Humar Ivan iz Trsta in Faganel 
Karel iz Ljubljane. Čestitamo!

»I n m» ihm... .. HMn—imiiiiiH I imi. iii

Vesna-akumutalor Maribor
avto-, radio- (motorne) baterije 

Domači proizvodi 
Enoletna garancija

* Ministrstvo prosvete je odredilo, da se ne 
smejo za dobo velikih počitnic učitelji kakor tu­
di učiteljice osnovnih šol oddaljiti iz svojega 
službenega kraja brez pismenega odobrenja pri- 
stojnega sreskega načelstva. Izdana dovoljenja 
za potovanja v inozemstvo so neveljavna brez 
odobrenja v smislu tega odloka.

* Odgoditev Magoličeve razstave. Radi raznih 
zaprek je moralo Podporno društvo faktorjev 
preložiti Magdičevo razstavo, in sicer bo po novi 
ureditvi razstava olvorjena 28. aprila do 19. 
maja.

MLADINI ZA PIRHE je šc vedno najlepšc 
darilo bogato ilustrirana knjiga Manice Ko­
mane ve: »Zgodbe, slike, šale...« Dobi se v 
vseh knjigarnah po znižani ceni Din 30.—.

* Ljubljanske čenče. Ljubljančani so veliki 
vseznalci. Kdor je pravi Ljubljančan, mora vse 
vedeti, in sicer vse »iz prvega« ali pa »iz naj­
boljšega« vira. Kdor ne nosi pri sebi kolikor to­
liko najnovejših informacij, ta zvečer še v go­
stilno ne sme. Kjer pa ni pravih informacij, 
tam si Ljubljančan pomaga s svojo domišljijo in 
s svojimi izmišljotinami po receptu sv. Matije, 
ki led razbija, če ga pa ni, ga pa naredi. Tako 
so se te dni preganjali Ljubljančani svoj dolg­
čas s pripovedovanjem, da bosta železniški di­
rekciji v Subotici in v Ljubljani ukinjeni. Ta 
govorica je nastala bržčas iz kakšne potegav­
ščine, ki si jo je dovolil kakšen ljubljanski hudo- 
nmšnež ali pa neumnež, da bi kakšnega želez­
niškega uradnika oplašil. Seveda na teh govo­
ricah, kakor izvemo od res merodajne strani, ni 
niti trohe resnice. Železniško ravnateljstvo bo 
lepo ostalo v Ljubljani kljub raznim čenčam.

* Z avtobusom na Gorenjsko. V torek priredi 
»Putnik« avtobusni izlet na Bled. Cena vožnje 
30 Din. Odhod iz Ljubljane ob 14. uri izpred 
pisarne »Putnika« v Gajevi ulici. — Drugi izlet 
bo v četrtek v Bohinj. Cena 50 Din. Odhod ob 
8. uri izpred pisarne »Putnika« v Gajevi ulici.

* Vlom v trafiko. V trafiko g. Ivanke Preša, 
soproge vojnega invalida, v baraki poleg Jugo­
slovanske tiskarne, so v noči od ponedeljka na 
torek vlomili neznani zlikovci in odnesli cigar 
in cigaret, razglednic in sličnega blaga za 3000 
dinarjev. Vlomilci pa morajo biti »boljše« vrste 
ljudje in precej razvajeni kadilci, ker se »Dra­
va; cigaret niso dotaknili.

* Medica Lidijo, uradnico v Ljubljani, je do­
ma v levo roko ugriznil pes hišnega gospo­
darja.

Narodno gledališče v Ljubljani
Drama:

Četrtek, 18. aprila: Slehernik. Izven. Zniža­
ne cene.

Opera:
Sreda, 17. aprila: zaprto.
Četrtek, 18. aprila: zaprto.

Haribor
P©fi@ir@cen©€ i? Pobrešiu
Avgust Kelnarič v agoniji. — Reševalna dela 
trajajo že 5J ur. — Globoka tragika dogodka

Kakor smo že včeraj na kratko javili, se 
je v nedeljo pripetila v Pobrežju najhujša ne­
zgoda nekemu delavcu, ki je padel v 8 metrov 
globok vodnjak, šele naknadno smo mogli do­
znati, da je bil to 241etni delavec Avgust Kel­
narič in da se mu je nesreča primerila na ta 
način, da se je pod njim strl betonski obod 
vodnjaka pred hišo Ivana Vreščaka v Can­
karjevi ulici.

Nezgode pri globokih gradnjah so v sploš­
nem razen v rudnikih bolj redke, navadno jih 
srečujemo bolj pogosto pri visokih gradnjah. 
Zato je pobreška nesreča vzbudila v Mariboru 
in okolici, pa tudi v vsej naši javnosti veliko 
senzacijo, posebno še, ker jo spremljajo ne­
navadne okolnosti. Od vsepovsod prihajajo 
ljudje peš, na kolesih in avtomobilih, da vi­
dijo pozorišče nesreče in nesrečneža samega, 
toda varnostna služba je organizirana naj­
strože in kroginkrog je razpostavljeno orož- 
ništvo in gasilstvo. Vkljub temu obstoji ne­
varnost, da se peščena rahla zemlja v vod­
njaku usuje na nesrečnega Kelnariča ter ga 
popolnoma zasuje v njegovem težkem in muč­
nem položaju. Ta okolnost zelo otežuje in sko­
raj popolnoma onemogoča reševalna dela.

Prav vsled tega je bilo direktno reševanje 
zasutega delavca sploh nemogoče in treba je 
bilo organizirati posebno reševalno službo pod 
vodstvom me-'- .ga gradbenega inženirja Ba- 
rana s pomočjo mestnega gasilstva in delav­
stva iz Maribora ter vseh sosednjih občin. Kel­
narič je bil zasut do vratu. Grozila mu je 
nevarnost, da se vsak hip vsujejo nanj nove 
plasti zemlje, kar se je dejansko tudi dvakrat 
zaporedoma zgodilo. Največja previdnost je 
zato narekovala ukrepe, da se mu zavaruje 
glavo z večjim zabojem, v katerega se mu je 
po ceveh dovajal zrak. Po vrveh so mu neka­
teri pogumni reševalci donašali krepčila ter 
tudi preko noči ostali pri njem, ga bodrili in 
tolažili. Ker je bilo direktno reševanje ne­
mogoče, so izkopali v neposredni bližini do 
njega poseben, z deskami in tramovjem zava­
rovani rov in se v snočnjih večernih urah do­
kopali do Kelnariča. Zdelo se je že, da je pri­
šla ura njegove rešitve. Odkopali so ga že do 
izpod kolen, rešiti pa ga še niso mogli, ker je 
imel noge vklenjene v betonskem obodu, s ka­
terim je bil strmoglavil v globočino. Reševalci 
so tedaj pričeli kopati od nasprotne strani še 
drug rov, da nesrečneža popolnoma oproste. 
Čudovito je, da je Kelnarič v nadi na rešitev 
in v neprestanem smrtnem strahu vzdržal ce­
la dva dni in noči milo proseč pomoči in tako 
učakal pri popolni zavesti vkljub bolečinam tu­
di tretje jutro. Globoka tragika tega dogodka 
pa je ravno v tem, da je po 52-urnem najtež­
jem telesnem in duševnem trpljenju, pričaku­
joč takorekoč v grobu svojo smrt in tik pred 
svojo končno rešitvijo, izgubil zavest in zapa­
del v agonijo.

*
A Mestni popisovalni oddelek prične 12. ma­

ja 1.1. s popisom prebivalstva. Tako bo ugo­
tovljeno točno ljudsko stanje v Mariboru, hkra- 
tu pa bo zbrano gradivo služilo za sestavo nuj­
no potrebnega adresarja.

A Ravnatelj graškega arhiva, ugledni uče­
njak dr. Poppelka je prišel v Maribor in v 
študijske namene ostane nekaj časa tu.

A Krstna predstava Rasbergerjeve operete 
»Prebrisani amor« se vrši na veliko nedeljo 
v našem gledališču. Takega vedrega piruha 
bodo naši meščani brez dvoma veseli.

Praznik mladine na cvetno nedeljo. Na cvet­
no nedeljo hite otroci s svojimi okrašenimi 
butarami v cerkev. Tudi v nedeljo je bilo ži­
vahno med našo mladino, a letošnje butare 
so bile bolj skromne, kakor prejšnja "leta. Vča­
sih so se otroci šibili pod težkimi butarami, 
na katerih so bile pomaranče, letos pa je bilo 
le bolj zelenje in barvani oblanci. O kriza, 
tudi mladini ne prizanašaš!

Ošpice razsajajo. Naši zdravniki imajo z de- 
co, ki je obolela na ošpicah, mnogo posla. 
Posebno veliko otrok je zbolelo v Gradcu 
in na Logu. Na Logu je postalo žrtev ošpic 
neko 14-mesečno dekletce, ki je te dni umrlo. 
Priporočamo vsem staršem, naj se drže zdrav­
niških navodil, da bo bolezen kmalu pojenjala.

C er k sika
Da spopolnimu naše nedeljsko poročilo o

shodu dr. Draga Marušiča, moramo pripomniti, 
da se je veličastnega sprejema udeležil tudi 
namestnik poslanskega kandidata g. Stanko 
Lenarčič, kar so čitatelji gotovo tudi sami že 
dopolnili.

SusarfiB® j®r£ LiSUi
Tu je umrl v 55. letu starosti upokojeni 

orožnik in dolgoletni obč. tajnik g. Franjo Pe- 
klar. Naj mu bo lahka zemljica šmarska.

Utiša
Lep življenjski jubilej vnete Cirilinmetoda- 

rice. Danes praznuje naša »majka« ga. Helena 
Bevkova 85-letnico svojega plodnega življe­
nja. Bevkova majka, tako jo kličemo namreč 
vsi, je še vedno krepka in čila, ter s svojini 
zdravim humorjem razveseli in poživi vsako­
gar. Življenje naši jubilantki ni prizaneslo. 
Ob potu k svojim 85. letom je imela dosti 
trnja, dosti težav.

Delo naše majke ni bilo posvečeno samo 
svojemu družinskemu krogu. Ona je bila 
vneta delavka v vseh narodnih društvih. Po­
sebno pažnjo pa je posvečala šolski družbi 
sv. Cirila in Metoda, saj je bil ustanovitelj 
CMD njen svak, pokojni narodni voditelj no­
tar Luka Svetec-Podgorski. Ciril in Metodova 
družba ob jubileju vnete delavke ni pozabi­
la. Na predvečer njenega jubileja se ji je pri­
klonil celoten odbor litijske podružnice CMD 
s predsednico gdč. Pavlo Meškovo na čelu. 
Tudi mi se pridružujemo iskrenim čestitkam, 
ki jih je prejela ugledna gospa ob svojem vi­
sokem jubileju in ji kličemo: Ostani nam
zdrava in čila še mnogo, mnogo let!

Naša Ljudska univerza. Vsak teden enkrat 
pohite Lilijani k zanimivim predavanjem v 
Ljudsko univerzo, ki ima svoje prostore v 
naši osnovni šoli. V sredo 17. t. m. pa nas 
vabi v dvorano kina Drage, kjer nas bo pre­
davatelj g. dr. Arnošt Brilej, magistralni svet­
nik iz Ljubljane povedel v pomočjo diapoziti­
vov v Bolgarijo. Da se seznani tudi naša mla­
dina s kraji, planinami in običaji našega 
bratskega naroda, bo isti dan ob 4. uri po- 
poldno predavanje za šolsko mladino iz oko­
lišev Litije, Šmartna in Ponoviš. Predavanje 
za odrasle pa bo ob 8. uri zvečer. K za­
nimivemu in poučnemu predavanju vabimo Li­
lijane in okoličane.

Zagori®
Gledališki oder. S tako marljivim, delavnim 

dramskim odsekom, kakor ga ima zagorska mla­
dina na svojem odru v Zadružnem domu, mi­
slim, da se malokje lahko ponašajo. Na pustno 
nedeljo sem bil prenečen, ko sem gledal, kako 
je ta preprosta mladina dala dovršeno na oder
— »oprero« Snubači in »opereto« Za srce in 
denar. Pretečeno nedeljo sem pa občudoval 
»Fausta« po prof. Omerzovem prevodu/ Igra 
zahteva mnogo rut. igralcev, bogato garde­
robo, spretnega režiserja in dober orkester. 
Zagorje so pač Zagorje in niso Ljubljana, 
ne Maribor in ne Celje. Ce imam tedaj 
to okolnost pred očmi, moram reči, da 
je bil »Faust« podan in naštudiran po­
polnoma dovršeno! Posebno se je odliko­
val Pavliha (g. Snoj), Faust (g. Guna), Mefi- 
sto (g. Dolinar), pa tudi ostali: vojvoda, voj­
vodinja, angel (gdč. Fanči Razingerjeva) i. dr. 
so bili odlično na svojem mestu. Le orkester 
me ni prav zadovoljil. Za tako malo dvorano 
se mi zdita pozavna in trompeta premočna in 
štmmenta, ker sta popolnoma udušila vijolina 
in soliste. Pa tudi valčki in polke med odmori, 
kakor tudi zaključna koračnica nikakor ne spa­
dajo k tej igri. V ostalem — kakor sem omenil
— oni kraji, ki imate velike dvorane in gleda­
liške odre, da vam po njih predejo pajki, pri­
dite in oglejte si zagorsko mladino v Zadruž­
nem domu, kako se mora delati!

Umrl je v soboto po kratki bolezni Ferdo 
Poljšak, uradnik v rudniku, starosta Sokola, 
podnačelnik posojilnice in hranilnice itd. S po­
kojnim Poljšakom lega v grob poštenjak, zna­
čaj in narodno zaveden Jugoslovan. Mnogo se 
je udejstvoval na narodnem, kulturnem in go­
spodarskem polju v onih časih, ko je še bil zlo­
čin biti Slovenec. In baš zaradi tega je bil 
ubogi Poljšak pri rudniku prede, upokojen. Z 
našo osvoboditvijo so se razmere tudi za pok. 
Poljšaka izpremenile. Bil je zopet reaktiviran, 
spoštovan od vseh je zavzemal pri raznih or­
ganizacijah vodilna mesta. N. v. m. p.!

Trhovšie
»Zven« je imel po nedeljskem uspelem kon­

certu v petek, 12. t. m. svoj redni občni zbor, 
na katerem je bil izvoljen za predsednika uči­
telj g. Jesih Adolf.

Legija koroških borcev je imela svoj usta­
novni občni zbor v soboto, 13. t. m. Pobudo za 
ustanovitev legije je dal pokojni general Mai­
ster, ki je bivajoč v Mariboru, spoznal potrebo, 
da zavarujemo našo nacionalno ogroženo se­
verno mejo. Maistrovi borci in Legija koroških 
borcev naj ramo ob rami delata v tem smislu. 
— Tajnik pripravljalnega odbora g. Standeger 
je podal izčrpen referat, v katerem je posebno 
osyetil velikansko razliko med manjšinsko po­
litiko naše države nasproti Nemcem in brez­
pravnim stanjem koroških Slovencev. Legija 
koroških borcev naj usmeri vse svoje delovanje 
v to, da pribori našim bratom v Avstriji pra­
vice, kakršne uživajo Nemci pri nas. Avstrija 
mora izpolniti, kar je dolžna po mednarodni 
pogodbi. Izvoljen je bil odbor s predsednikom 
g. dr. Jenšterlom in agilnim tajnikom g. Stan- 
degerjem. Občni zbor je pozdravil zastopnik 
koroških borcev iz Ljubljane g. Božič.

Hoženo:
da bo dnevnik »GLAS NARODA« do­

stopen najširšim plastem naroda — 
da dnevnik »GLAS NARODA«, ki ga iz­

daja zadruga, ne bo nikdar last 
ozke politične skupine, temveč 
svobodno ljudsko glasilo — 

da bo dnevnik »GLAS NARODA« tudi 
dejansko last naroda — za raz­
liko od drugega časopisja, ki ga izdajajo 
delniške družbe —

Zato ie Vala dolžnost:
da »GLAS NARODA« povsod priporo­

čate —
da postanete naročnik lista in 

se pismeno prijavite upravi dnevnika 
»Glas naroda«. Ljubljana, Nebotičnik — 

da postanete solastnik tista 
in soodločujoč činitelj glede tega, kak­
šen naj bo »Gias naroda«! Zato pišite 
za pristopnico Narodni prosveti v Ljub­
ljani r. z. z o. z., Nebotičnik.

NARODNA PROSVETA 
V LJUBLJANI, 

reg. zadruga z omej. zavezo
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Več kmetijskega pouka!
Če pogledamo prav na dno naših težkih go­

spodarskih razmer, se moramo preveriti, da 
je glavni vzrok gospodarske krize pri nas 
slabo stanje našega kmeta. Ker mora svoje 
pridelke prodajati mnogo pod ceno in ne dobi 
plačanega niti svojega dela, tudi ne more ho­
diti v mesto nakupovat. Kupna sila našega 
podeželja je propadla skoraj popolnoma in 
zato se ruši tudi obrtništvo in industrija. De­
narja ni, ker ga ne dobi kmet za to, kar rodi 
naša prebogata zemlja.

Navzlic vsemu temu je pa na vseh krajih 
in koncih raztresenih še mnogo drobtin do­
brega kruha za kmeta, ki jih je treba le po­
brati in zbrati, da se tudi našemu kmetu 
zboljšajo časi.

V glavnem je vse naše kmetijstvo pasivno, 
ker produkcijski stroški in dajatve presegajo 
vsote, ki jih kmet dobi za svoje pridelke. Pred­
vsem velja to za -poljedelstvo, saj se ne iz­
plača več sejati pšenice, in poljedelec tako- 
rekoč dela samo še za svoj kruh. Vinogradni­
štvo je na tleh, ker k nam prihajajo cenejša 
in slabša vina, svoje izborne kapljice pa ne 
moremo poslati v inozemstvo. Le za spoznanje 
boljše je z živinorejo. Sicer ne moremo govo­
riti o dobičkih in redimo živino le še zaradi 
gnoja.

Podobno je z večino ostalih panog našega 
kmetijstva, zlasti pa z gozdarstvom in lesno 
kupčijo, ki je skoraj popolnoma mrtva in les 
nima nobene cene več.

V primeri z drugimi panogami nam je pa 
ogromne vsote prineslo iz inozemstva naše 
sadjarstvo. Pred leti smo ob dobri letini do­
bili čez mejo take milijonske vsote, da prej 
o takem dotoku kapitala k nam še nikdar 
čuli nismo. S tujskim prometom se je tudi 
doma povzdignil konzum sadja, na drugi stra­
ni pa tudi moderno zdravstvo priporoča vži- 
vanje sadja v največji meri. Vinogradništvo 
se bo opomoglo, ko bomo porabili dosti namiz­
nega grozdja, na drugi strani pa moramo 
iztrebiti ničvredne trte, poleg tega pa zasa­
diti vse slabe vinograde z breskvami in dru­
gim žlahtnim sadjem.

Čeprav naše sadjarstvo daleč presega sad­
jarstvo v drugih banovinah in imamo zato 
tudi največ dobička od njega, vendar moramo 
še vedno sadjarstvo pospeševati na vse na­
čine, da dosežemo tuje države. Ali ni nena­
ravno, če pozimi in pomladi celo po naših 
mestih uživamo ameriška jabolka? Sicer so 
naše kmetijske šole storile že precej, zlasti 
ima pa ogromne zasluge na tem polju za vso 
našo banovino Sadjarsko in vrtnarsko dru­
štvo, ki uči kmeta in tudi meščana sadjariti 
in vrtnariti v več kakor 200 podružnicah.

In čeprav so danes skoraj že vsi krogi pre­
pričani o največji važnosti sadjarstva, vendar 
je zadnjič v banovinskem svetu z ogromno 
večino prodrl lovski zakon. Silno značilno in 
skoraj porazno znamenje za duh naših kmeč­
kih zastopnikov je pa dejstvo, da je najteht­
nejši govor proti zajcu imel zastopnik mesta 
Ljubljane, ravnatelj g. Prepeluh. Recimo, da 
smo se zaenkrat zmotili in jo zavozili, obenem 
pa sklenimo, da se to ne zgodi nikdar več.

Ni nam treba dokazov, saj je takorekoč 
aksiom, da je našo sadjerejo ustvarilo uči­
teljstvo. Vsa zaslužna in tudi slavna imena 
naših sadjarskih prvakov nosijo učitelji, že 
generacije dela učiteljstvo za sadjarstvo, na 
žalost so pa minuli časi, ko so bile vse naše 
podeželske šole pravzaprav tudi najboljše in 
najučinkovitejše sadjarske šole. Skoraj ni bilo 
šole brez drevesnice in v danes že skoraj po­
zabljenih časih se je tudi vsak kmečki otrok 
nčil cepljenja in drugega najpotrebnejšega 
sadjarstva.

Sedaj pa iz naših učiteljišč prihaja učitelj­
ski naraščaj, ki nima za sadjarstvo niti ve­
selja, še manj pa potrebnega znanja. Slabe 
državne finance ne dopuščajo, da bi po vseh 
podeželskih šolah nastavili moške moči in šole 
morajo voditi celo mlade, neizkušene mestne 
hčerke.

Ne poznajo niti žita niti gozdnega in sad­
nega drevja. Le redke izjeme so med njimi.

Pred nekaj leti smo dobili V. letnik učitelj­
skih šol. Čitali smo, da je namenjen gospo­
darstvu in gospodinjstvu. Čeprav se nam V. 
letnik ni zdel posebno potreben, vendar smo 
ga bili veseli, ker smo iz njega pričakovali 
učiteljski naraščaj, ki naj prerodi vse naše 
kmetijstvo in gospodinjstvo. Namesto gospo­
darskega in gospodinjskega letnika pa smo 
dobili na učiteljski šoli pravo filozofsko fakul­
teto. Menda je v tem letniku 23 ur filozofije 
Ua teden! Mi ne rabimo učenih modrijanov, 
temveč modrih gospodarjev!

Mnogo store za naše kmetijstvo in tudi za 
sadjarstvo naši sreski ekonomi in prav veseli 
srno pokreta v krogih naših kmetijskih stro­
kovnjakov, naj banovina dobi čim več specia- 
»isto v najrazličnejših kmetijskih strok, ki 
nodo med narodom delovali kot potovalni uči­
telji. Koliko let se Sadjarsko in vrtnarsko 
društvo trudi, da bi moglo nastaviti strokov- 
110 izobraženega tajnika!

Za sadjarstvo tudi še nimamo specialne 
®°le. Edino mariborska Vinarska in sadjarska 
šola deluje pod vodstvom našega največjega 
®adjarskega strokovnjaka ravnatelja Priola 
tako napredno in blagodejno, da posledice nje- 
hega delovanja čutimo v vsej banovini in 
akko rečemo, tudi po vsej državi. Slovenske- 

rojaku, slavnemu pomologu Löschniggu so 
ujegovcm jubileju vse avstrijske šole, ob­

čine in vasi zasadile jubilejne Löschniggove 
jablane. Tako je naša soseda Avstrija poča­
stila našega rojaka-sadjarja, kakor drugače 
narodi časte le kronane glave in najslavnejše 
vojskovodje. Ko se je pred kratkim na Ho­
landskem posušilo matično drevo lepega ja­
bolka iz Boskoopa, ki so tudi vse naše boskop- 
ske jablane njegove potomke, je vsa prebo­
gata Holandska prirejala svečanosti, kakor ob 
smrti kralja. Tako zna inozemstvo ceniti po­
men umnega sadjarstva!

Čeprav se popolnoma zavedamo ogromnih 
koristi naših kmetijskih šol, vendar jih mo­
ramo še izpopolniti. Imamo jih mnogo pre­
malo, saj niti vsa Gorenjska nima niti ene 
kmetijske šole. Poleg' vsega tega so pa naše 
kmetijske šole le še enoletni kmetijski tečaji. 
V enem samem letu je pa nemogoče, da bi se 
kmečki sin naučil vseh panog kmetijstva, ne­
mogoče je pa tudi, da bi v tako kratkem času 
šola vzgojila pravega sadjarskega strokov­
njaka. Zdi se nam, da na šolo prihajajo pre­
mladi fantje in še premalo resni. Na Madjar- 
skem sprejemajo v take tečaje le fante, ki so 
že odslužili vojaštvo. Za več let trajajoče šole 
bi morali zahtevati tudi več izobrazbe, saj 
absolventi osnovne šolo kakor n. pr. podežel­
skih eno in dvorazrednih, ne morejo predelati 
niti tvarine sedanjih tečajev. Nekje je bil od 
take šole priporočen njen absolvent. Vzorno 
je pošten in priden in delaven in varčen. Ide­
alen fant s te strani in vsakemu v resnici 
priporočljiv. Pa je pošla krma že sredi marca, 
čeprav je v hlevu manj repov kakor druga 
leta, ko je bilo še ob paši dosti krme. Mlada 
drevesca so bila posajena mnogo previsoko in 
popolnoma napačno obrezana. Nikjer prav za 
prav niti začetnih pojmov! Mladi mož je sija­
jen poljski delavec, edino tega ne zna, kar bi 
moral imeti v malem prstu vsak absolvent 
kmetijskega tečaja.

Nikakor ni naš namen delati očitke kme­
tijskim šolam, saj je vendar pri absolventih

Ljubljana, 16. aprila.
Uboga III. državna realna gimnazija se že 

dolgo potika po Ljubljani po tujih hišah in 
je stanovala v Waldherrjevi hiši v Beethovnovi 
ulici, sedaj pa gostuje v realki. Zavod se je 
tako razvil, da je že dolgo potreben lastnega 
poslopja, ki ga v resnici tudi dobi in bo do 
jeseni že pod streho.

Pri tehničnem oddelku kr. banske uprave 
so napravili mnogo načrtov, a mi na današnji 
sliki objavljamo projekt banovinskega arhitek­
ta inž. Navinška. Kakor že na sliki vidimo, 
bo poslopje zares impozantno in tudi vseskozi 
moderno.

Nova gimnazija bo stala na tako imenova­

nih Pekovskih njivah na desni strani Tyr ševe 
ceste za artiljerijsko vojašnico. Zemljišče je 
veliko 5000 m-, a zazidanega bo nad 1700 m~. 
Na severu teče Kržičeva ulica, na zapadu pa 
Peričeva ulica, drugače je pa tam okrog svet 
še nezazidan in brez ulic.

Glavno poslopje bo trinadstropno, na vrh 
njega pa vidimo 15 m dolgo in 10 m široko 
risalnico s severno lučjo. Vsako nadstropje ima 
veliko centralno vežo ali avlo, na straneh vež 
so pa po tri svetle in zračne učilnice, tako da 
bo v vsaki etaži 6 učilnic. Avle so po 35 m 
dolge in po 15 m široke, na sredi pa veže po­
ložno stopnišče vsa nadstropja. Skupno bo 
20 učnih sob, po 4 m visokih, poleg teh pa še 
velika fizikalna dvorana s pritiklinami, kemij­
ska dvorana s pritiklinami, velika pevska so­
ba, prostorna soba za dijaške organizacije s 
čitalnico in knjižnico, soba za knjižnico pod­
pornega društva, a po vsem poslopju bo po­
razdeljenih več kabinetov.

V posebnem traktu, ki ga vidimo na levi 
strani in je vezan z glavnim poslopjem, bo­
sta v pritličju stanovanji za dva služitelja, 
v I. nadstropju upravnikovo stanovanje s pe­
timi sobami, a v II. nadstropju bo uprava za­
voda, namreč velika konferenčna soba z go­
vorilnico, lepa ravnateljevega pisarna in tudi 
posebna pisarna za tajnika, nadalje arhiv, 
profesorska knjižnica in čakalnica, kjer bo 
stoloval sluga.

V kleti bo seveda centralna kurjava, poleg 
tega pa ostali potrebni kletni porstori. Vendar 
bo pa prav v kleti največja novost za Ljub­
ljano, namreč prostoren in tudi ob najmočnej-

vseh naših šol enako. Tudi najboljši naši pe­
dagogi in najvestnejši strokovnjaki ne morejo 
sedanji mladini več vliti pravega znanja v 
glavo. Prej smo omenili v tem pogledu že ab­
solvente učiteljskih šol. Le vprašajte mlado 
učiteljico, naj vam imenuje raznovrstna 
žita na njivah, in pokažite ji vejice raznega 
drevja. Ponovite poskus tudi pri mladih uči­
teljih, nikar pa ne eksperimentirajte z naši­
mi filozofi, pravniki in tehniki, saj se nam je 
primerilo, da je bil mlad inženjer ogorčen, ko 
smo se čudili, ker ni ločil kune od lisice. Po­
novili smo eksperiment pri mladem geometru. 
Sam je priznal, da ne pozna nobenega drevesa. 
Ne nadaljujmo!

Odkar se je v naši banovini in v vsej naši 
državi pričel razmah tujskega prometa, ki 
nam prinaša najlažje zaslužke in največje 
dohodke, moramo misliti tudi na naše vrt­
narstvo. Nobenega kredita za to stroko še ni 
v banovinskem proračunu. Sadjarsko in vrt­
narsko društvo le s težavo pripravlja pose­
ben vrtnarski odsek. Niti ene vrtnarske šole 
še ni, čeprav smo mislili, da jo v Mariboru 
dobimo takorekoč v dar. Skoraj vsa vrtnar­
ska semena in sadike moramo importirati za 
mnogo predrag denar iz tujine, čeprav bi vse 
to lahko vzgojili doma. Mesto Ljubljana dobi
100.000 Din trošarine na leto za importirano 
cvetje. A vse to cvetje bi lahko vzgojili v 
Dalmaciji, ki trpi lakoto. Iz Dalmacije bi lah­
ko dobivali vso zgodnjo povrtnino in sadje, 
mi pa pošiljali tja ob vročini našo zelenjavo 
in naše zgodnje sadje. Naša domača solata, 
naša delikatna, krhka ledenka je v vsakem 
vrtnarskem ceniku na svetu. Tik Ljubljane 
imamo Barje, ki nam omogoča specijalne vrt­
narske, zlasti pa zelenjadarske kulture. Rav­
natelj ljubljanskih mestnih nasadov g. Lap 
je v tem pogledu pričel že prav mnogo obeta­
joče poskuse. Ljubljanska podružnica SVD se 
lahko postavi z uspešno propagando sajenja 
špargljev, zgodnjega namiznega grozdja, bre­
skev in lešnikov. Kamorkoli se ozreš na ljub­
ljanski ali na blejski trg, v sadovnjak, na 
polje, vrt ali vinograd, vse kriči in prosi več 
kmetijskega, pouka.

šem zračnem napadu in obstreljevanju varen 
zaklon, proti plinskim napadom.

Glavnemu poslopju bi prizidana najmoder­
nejša telovadnica, dolga 20 m in 12 m široka. 
V telovadnici bo tudi oder za predstave in pa 
galerija za gledalce, poleg nje pa seveda tudi 
garderobe s prhami in stranišča. Novost za 
Ljubljano je pa tudi posebna shramba za ko­
lesa, ki bo v glavnem poslopju pod vhodom 
in bo imela tudi poseben vhod.

Okna vseh učilnic gledajo proti vzhodu ali 
zahodu, okna stanovanj ni uprave zavoda ter 
telovadnice pa proti jugu. Stene bodo vse v 
širokih pasovih oken. Zraka in solnca bo do­
sti, saj bodo okna visoka po 2'50 m in po 3'50

široka. Vsa okna bodo smučna in zaradi svoje 
velikosti le po dve okni v vsaki učilnici. Tlak 
bo higieničen in brez ropota, ki je tako nadle­
žen v šolskih poslopjih. Ves tlak v avlah in na 
stopnišču bo namreč iz linoleja ali gumija, v 
stanovanjih in učilnicah ter drugih prostorih 
bodo pa parketna tla. Streha bo iz bakrene 
pločevine. Zgradba bo železobetonska s skelet­
nim sistemom, da se lahko napravijo čim 
večja okna.

Nezazidano zemljišče je urejeno praktično 
in tudi dekorativno, da odgovarja vsem zahte­
vam modernega šolstva in telesne vzgoje, po­
leg tega pa tudi tako, da bo vsa gimnazija 
s svojimi nasadi delovala tudi dekorativno ter 
bo lepšala vso okolico. Poseben vrt bo imel di­
rektor, razen tega bo pa tudi obširen šolski 
vrt na zapadni strani. Na severni strani telo­
vadnice je veliko dvorišče za obhod v odmorih. 
Ta prostor je ob robovih zasajen, da ne bo 
prahu s ceste. Vsa vzhodna stran je pa naj­
modernejše telovadišče za gojitev najrazlič­
nejših športov v šoli. Telovadišče bo dolgo 50 
metrov in 25 m široko z ovalom na sredi za 
treniranje in vaje.

Nova gimnazija bo naša najmodernejša šo­
la, obenem bo pa ležala tudi v najbolj zdravem 
delu Ljubljane, da bo v resnici vzorna in 
zdrava šola za našo mladino. Stroški za po­
slopje in za notranjo opremo so proračunjeni 
na 7 in pol milijona dinarjev. Ker je posojilo 
že odobreno, bodo dela prav kmalu razpisana 
in, kakor rečeno, bo nova gimnazija jeseni že 
najbrž pod streho.

Glavna skupščina 
Rdečega križa

V nedeljo je bila v Beogradu 47. letna skup­
ščina RK,' ki jo je vodil prvi podpredsednik 
senator Svetozar Tomič. Predvsem je pozdra­
vil odposlanca Nj. Vel. kralja Petra II. div. 
generala Čolak Antiča, odposlanca predsednika 
vlade in odposlance drugih dostojanstvenikov 
in ministrov ter zavodov in kulturnih ter dru­
gih institucij, naio je pa prečital poslanico dru­
štvenega predsednika Nj. Vis. kneza namest­
nika Pavla, ki so jo oddajale vse radijske po­
staje.

V svoji poslanici se predsednik Rdečega kri­
ža Nj. Vis. knez-namestnik Pavle predvsem 
spominja zaščite in podpore, ki jo je društvu 
izkazoval blagopokojni kralj Aleksander I. ter 
citira tudi pismo velikega pokojnika društve­
nemu predsedniku leta 1928., kjer je Nj. Vel. 
kralj Aleksander I. izredno povdarjal velik 
pomen Rdečega križa. Zborovalci so spomin 
blagopokojnega kralja počastili z viharnimi kli­
ci »Slava:: in večminutnim molkom. Nadalje se 
predsednik v svoji poslanici spominja tudi čast­
nega člana in bivšega dolgoletnega predsednika 
dr. Miloša Berisavljeviea ter ostalih umrlih čla­
nov, obenem pa povdarja Nj. Vis. knez-namest­
nik Pavle veliko čast in veselje, da ga je bla­
gopokojni kralj imenoval za predsednika dru­
štva. V RK naj naš narod ne gleda samo člo­
vekoljubne in koristne ustanove, temveč tudi 
eno izmed podlag za naše nedotakljivo narodno 
edinstvo in poroštvo za mir in bratstvo med 
narodi. Po podrobnejših izvajanjih poziva po­
slanica zastopnike iz vseh krajev, naj sprej­
mejo in sporeče Njegovo zahvalo s prisrčnimi 
pozdravi vsem članom in prijateljem društva 
in s prošnjo, da se ideali RK čini bolj uresni­
čijo in prebivalstvo še bolj zavzame za to člo 
vekoljubno ustanovo.

Sledile so velike ovacije Nj. Vel. kralju 
Petru II., predsedniku namestniku Nj. Vis. 
Pavlu in vsemu kraljevskemu domu. Odposlan« 
so bile tudi brzojavke imenovanim in Nj. Vel. 
kraljici-materi Mariji.

Nato je društvo sprejelo in odobrilo poročila 
o delu društev v letu 1934. in dalo odboru ab- 
solutorij ter sprejelo proračun za lelo 1936.

Iz poročil o delovanju društva se vidi, da so 
v smislu zakona o Rdečem križu kraljevine Ju­
goslavije na sedežih srezov in občin predpisane 
organizacije. Organizirane so v 97% sreskih 
krajev in 55% občinskih sedežev. Drugod so or­
ganizirana poverjeništva. Ne bo težko letos iz­
vesti organizacije v vseh sedežih. Naraščaj jo 
organiziran po šolah in je v teku leta priraslo 
4466 šolskih organizacij s 37.194 članov v pri- 

■ meri s prejšnjim letom. Število članov se je 
povečalo v primeri s prejšnjim letom za 20.000. 
Z izvajanjem novega zakona o Rdečem križu 
so se povečala sredstva društev pri članarini 

I za 2000 Din, fond za podeljevanje pomoči pri 
J centrali pa znaša danes 8 milijonov Din.

Naši primorski 
roiaki so zborovali

Občni zbor »Tabora«, poleg »Soče« najvaž­
nejšega emigrantskega društva, ki šteje nad 
300 članov, je bil sinoči. Društvo je tudi v 
preteklem letu pod predsedstvom g. Saše Štrek- 
Ija v polni meri izvršilo svojo nalogo. Iz raz­
nih poročil posnemamo, da je imelo 43 član­
skih sestankov in 29 predavanj, ter da je bilo 
v tem pogledu nekaka emigrantska ljudska 
univerza. Denarnega prometa je imelo 140.087 
dinarjev, poleg tega pa je vzdrževal njegov 
socialno-gospodarski odsek v svojem okrilju še 
posebno važni emigrantski azil na Viču, ki je 
razdelil 14.056 porcij in beleži 12.890 prenoč­
nin. Je torej največji »hotel« ljubljanski. Azil 
kot posebna društvena ustanova je imel izdat­
kov 100.344 Din. Po več ali manj prav uspeš­
nem delovanju so poročali še pevski, odrski 
izletniški in šahovski odseki.

Po daljši in mestoma zelo razgibani debaii 
o smernicah bodočega idejnega in socialnega 
dela, je bil po predlogu kandidacijskega odbo­
ra izvoljen sledeči novi odbor: predsednik Sa­
ša Štrekeljj, podpredsednik Bensa Andrej, od­
borniki: Runtir Andrej, Škrap Milko. Hrova­
ti Viktor, Kolarič Ito, Gabršček Andrej, Pe- 
faros Tine, Brenčič Vinko, Brišček Janez in 
prof. Gorup Anton. V nadzorstvo so prišli: 
dr. Lavo Čermelj, Venturini Fran in dr. De­
kleva Jože. V načelstvo raznih odsekov so bili 
izvoljeni: v socialno-gospodarski Bensa, v ti­
skovni Škrab, v pevski Skrabar, v šahovski 
Sever in v turistični odsek Pipan Jože.

Pa brez zamere
Pomlad je prineslo, v deželo veselje. 

Vlada je prinesla ceste in železnico. Ve­
lika noč prinaša butare in pirhe. Vo­
litve so prinesle pa kandidate.

Časih je bilo težko postati tudi samo 
kandidat, ker je bilo treba kandidatom 
kaj znati. Sedaj pa se pripelje v deže­
lo tuj človek in po cestah izprašuje po­
potnike: »Pardon, ali hočete srez, ali bi 
kandidirali? Kako se pišete, kaj ste?« 
In že piše in ga vodi na sodišče, da 
overovi njegov podpis. Kandidat ne 
vpraša ne po listi, ne po programu, sa­
mo to pravi'. »Kaj mi boste pa dali? 
Kavno en jur bi mi prav prišel!«

Ti volilec boš imel 5. maja kandida­
tov na izbero. Vprašal se boš: kaj sem 
res tako neumen v očeh teh ljudi, ki 
postavljajo fižolove preide za kandida­
te, meni pa trdijo, da so te fižolovke — 
opozicija?

Moira mmnaziia v Uuhliani
Na Pekovskih njivah bo do jeseni že stalo veliko novo poslopje za

našo mladino
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Odmevi Skupšilna Kola Jugoslovanskih
sester v LjubljaniO Nemčiji na Jadranu je poljski Ust 

* Kur j er Poznanskin objavil dopis svo­
jega beograjskega dopisnika, v ka­
terem pravi med drugim: '»Nemčija, 
zatrjuje, da bi bila priključitev Avstrije 
k Nemčiji velike koristi za Jugosla­
vijo. Sosedstvo Nemčije, da bi bilo za 
Jugoslavijo najboljša garancija proti 
morebitni invaziji Italije na Balkan. 
To pa ne ovira Nemcev, da ne bi isto­
časno izjavili, da bi po aneksiji Du- 
naj a stremeli za tem, da- dobe prost 
pristop do Adrije preko Trsta. Tako 
prometne vezi kakor tudi grupiranje 
gospodarskih sil pa kažejo na to, da bi 
Nemci v tem primeru položiti roko tudi 
na ona ozemlja, M danes pripadajo 
Jugoslaviji, in sicer od Maribora preko 
Slovenije do Sušaka. Te dni so oblasti 
odkrile tajno mcionalno-socAalistiČno 
organizacijo, ki je delovala, v Sloveniji 
na ustvaritvi jutrišnjega, nemškega 
dn <■'■«.

—o—
Zanimivo polemiko med italijanskim 

in nemškim časopisjem povzročajo 
zadnje čase razna ■»odkritja« nacistič­
nih znanstvenikov. Tako je pred krat­
kim prof. Ernst Zinner objavil v listu 
»Dresdener Nachrichten« članek, v ka­
terem dokazuje, d,a pripada vsa zasluga 
za odkritje Amerike nekemu Johannesn 
MiiUerju i« Königsberga in ne morda 
genovskemu Krištofu Kolumbu, Po 
trditvi pisca je bil namreč Müller tisti, 
M je Kolumbu omogočil njegovo eks­
pedicijo proti Novemu svetu, ker da je 
še pred njegovim odhodom izvršil po­
drobne astronomske račune, na podlagi 
katerih se je potem Kolumbu posrečilo 
odkriti Ameriko. Prof. Zinner zaklju­
čuje svoj članek z besedmni: »Se pač 
ne da pomagati: Müller je pokazal 
Kolumbu pot. Torej, kakor se vidi, pri- 
tiče tudi na tem polju prvenstvo bar­
barskim Nordijcem, ki so brez kul­
ture!« — Ta članek je vzbudil seveda 
ogorčen odpor v italijanskem časopisju 
in celo ugledna, italijanska zunanje- 
volitična revija »Affari Esteri« pole- 

•I v svoji številki, z dne 6. t. m. s 
p oj. Zinner jem in piše med drugim: 
»Odslej se bodo torej v nemških šolah 
že otroci naučili zgodbo... o Müller- 
jevem jajcu. In prof. Banse bo podžigal 
Nemčijo k okupaciji Združenih držav. 
In Rosenberg bo prav gotovo znašel, 
da je bil Hiaumtha neka mistična pred- 
oblika Hitlerja, ln Wilson se bo najbrže 
pojavil kot utelešenje čistega nemškega 
duha in nemške krvi. In versajska po­
godba se bo zdela navdihnjena po kaki 
dobro zgrajeni germanski butici, tako 
da bo cela Nemčija nastopila kot en sam 
mož proti zahrbtnemu poskusu Pariza 
in Londona, da zmanjšata vrednost 
čl. 5. pakta ... Kakor vidite, Zinner- 
jevo odkritje, odpira nove in zanimive 
poglede v oni kotiček norcev, kjer se­
daj neogermanska znanost slavi svoje 
obrede rasistične megalomanije.«

—o—
Atenski dopisnik Hitlerjevega glasi­

la »Völkischer Beobachter« slika notra­
njepolitične razmere v Grčiji in se pri 
tem dotika tudi delovanja neznatne, a 
vendar pomembne komunistične stran­
ke, o kateri pravi, da je v tesnih zve­
zah z znano macedonsko revolucionar­
no organizacijo VMRO. Ta organiza­
cija, pravi list, nima sicer nič skupne­
ga- s komunizmom, ker ji je glavni na­
men samo osvoboditev Macedonije. Iz 
taktičnih razlogov pa vendarle išče zvez 
tudi s skrajnimi levičarji, posebno še, 
odkar je padla v nemilost pri sofijski 
vladi. Dopisnik pravi nato dobesedno: 
»Kakšne, so bile zveze med to naciona­
listično organizacijo in grškimi komu­
nisti ob venizelistični vstaji, nam pove 
objava v Parizu izhajajočega lista »Bal­
kan-Korrespondenz«, ki se glasi: »Zato 
moramo mi, macedonski bratje, držav­
ljansko vojno naših preganjalcev izra­
biti v dosego naše- n aci o n a l n e 
osvoboditve. To pa moremo doseči le, če 
se bodo makedonske mase borile na 
strani grških komunistov za dosego de- 
lavsko-kmetskega režima v Grčiji.« Ra­
di korektnega zadržanja Bolgarije, pra­
vi nadalje dopisnik, zadržanja, ki ga je 
izsilila Turčija, s svojim hitrim in ener­
gičnim nastopom ni bil narušen »bal­
kanski mir, ki ga je sodelovanje grških 
komunistov in bolgarskih iredentistov 
že zelo resno ogrožalo.«

Pod predsedstvom sestre predsednice dvorne 
dame Franje dr, Tavčarjeve je bil 14. t. m. 
štirinajsti občni zbor Kola Jugoslovanskih se­
ster v Ljubljani v restavracijski dvorani 
»Zvezde«, Preko 800 delegatk in članic se je 
udeležilo tega lepega in pomembnega zbora.

Po stvarnem in vzpodbujajočem govoru se­
stre predsednice so na njen poziv vse navzoče 
stoje zaklicale trikrat »Slava I« Nj. Vel. bla­
gopokojnomu kralju Aleksandru I. Zedinite- 
Iju, trikratni »Živijo« Nj. Vel. kralju Petru 
II. in trikratni »živijo« Nj. Vel. kraljici Ma­
riji. Na predlog sestre predsednice se je odpo­
slala udanostna brzojavka N j. Vel. kraljici 
Mariji in pozdravna brzojavka Kolu Srbskih 
sester v Beogradu.

Nato je sledilo izčrpno poročilo tajnice se­
stre Celnarjeve, v katerem se je toplo in z 
vso pijetete spominjala našega viteškega ne­
pozabnega heroja Mučenika kralja Aleksandra 
I. Zedinitelja. Me »kolašice« hočemo hiti vzor­
ne in zveste izvrševateljice Njegove svete 
oporoke.

Iz poročila je točno razvidno, kako veliko 
človekoljubno delo se je izvršilo v preteklem 
letu. Nešteto solz je bilo otrtih, saj siromaki 
vedno trkajo na naša vrata in ne zgodi se 
skoro, da bi odšli praznih rok. Materinski dan 
in Božičnica pod vodstvom s. dr. Zbašnikove 
sta najlepše uspela, saj je bilo obdarovanih 
čez 600 siromakov. Pri tem človekoljubnem 
delu pa zvesto pomagajo s svojimi darovi na­
ši veliki dobrotniki ljubljanski meščani. Zato 
jim bodi izrečen na tem mestu v imenu vseh 
obdarovanih prav prisrčna zahvala.

Sledilo je izčrpno poročilo blagajničarke 
s, Likozarjeve. Tako natančno in pregledno 
poročilo dela le čast blagajničarki.

Cross countri tek dam v Zagrebu.
Zmaga Haška. Kovač je dvakratna prvakinja 

Jugoslavije.
Posamezni rezultati:
Dume 2000 m za prvenstvo Jugoslavije: t. 

Hela Kovač (Hašk) 8:40,4. — 2. Zulejka Ste- 
fanini 9:00. — 3. Anita Batelkova (obe Haš­
ka) 9:03. - 4. Zaje (Ilirija) 9:08. - 5. äu- 
lek (Hašk) 9:11. - 6. Ponikvar 9:14. —
7. Papež. — 8. Perdan (vse Ilirija) 8:45. — 
9. Kovačič (Hašk) 9:47. — 10. Oman 10:10. 
— 11. Keržan (obe Ilirija) 13:43 in 12. ing. 
Alwday (Hašk) 10.48.

Društva: 1. Hašk (Zagreb) 11 točk. 2. Ili­
rija (Ljubljana) 25. točk.

■Jf
s Kolesarstvo. Največja kolesarska tekmova­

nja v Italiji. »Giro dlaliai: se bo vršilo letos 
dne 18. maja — 9. junija. Tekmovanje je 
razdeljeno na 19 etap, v celoti 3414 km. Zma­
govalec dobi 30.000 lir (10.000 je dal Musso­
lini, 13.000 »Gazetta dello Sport«, 5000 PNF, 
2000 CONI). Drugi dobi 20.000 lir, tretji 15.000 
lir, naslednji 10.000 lir, 7.000, 5.000, 4.000, 
3.000, 2.500 in deseti 2.000 l\r.

s Plavanja. Novi svetovni rekord v prsnem 
plavanju na 500 m je postavil danski plavač 
Finn Jeusen v času 7 minut, 30.7 sek. Po­
rušil je svetovni rekord Nemca Sehwartza 
7 minut, 33.1 sek. — V New Yorku je 16- 
letni mladenič A. Kieler postavil nov svetov­
ni rekord na 150 yardov, v času 1:36.

s »Športni groš« v Nemčiji. Pri vseh šport­
nih prireditvah se pobira od vsakega udele­
ženca prispevek za potrebe telesne vzgoje. 
Listi so poročali, da je bilo v prvi polovici 
minulega leta izdano iz teh prispevkov preko
200.000 mark kurzom, ki pripravljajo atlete 
za olimpijado.

Kulturo
Razgovor

z Eriko Druzovičevo
Kdo je ue pozna izmed ljubljanske gleda­

liške publike? To v Ljubljani! Vsi in vsem je 
vsako njeno gostovanje v najlepšem spominu.

V soboto smo čitali, da se poslovi kol Adel» 
v »Netopirju , od ljubljanske publike.

Pravzaprav je bi) slučaj, da sva se srečala na 
Aleksandrovi cesti in zavila (>o uvodnih be­
sedah v »Emono?, kjer sva se v dobri urici 
marsikaj pogovorila o teatru, njeni karieri, 
ciljih in načrtih, ki jih hoče in kakor zgleda, 
tudi bo uresničila simpatična Erika.

Na vprašanje, če j.-» nedeljsko gostovanje res 
zadnje, mi je odgovorila, da bi prav rada še 
gostovala v Ljubljani |čedno odide v Gdansk. 
»Seveda,« pravi ;če me bo uprava še po­
zvala ...«

In kaj bi rada še pela?
»Znate, u Manon i Bocaecio.«
Ko sem ji napravi! poklon z besedami, da 

jo ljubljanska gledališka javnost visoko ceni in 
želi pned odhodom v Gdansk še poslušati, je 
vsa vzhičena zatrjevala, da ji je prav tako 
mila in draga ljubljanska publika. Sploh ni 
našla primernih besed, da bi dovolj poudarila 
kako domačo se počuti v Ljubljani.

Stalno je angažirana v Zagrebu, že pet let,

Predsednica odseka Ednote Jugoslovanskih 
žen s. Hočevarjeva je poročala o zbližanju ju­
goslovanskih žen. Cim tesnejši bodo naši stiki, 
tem močnejše bomo. Lansko leto nas je ob­
iskala prof. Marija Omelčenkova iz Prage in 
nam ob tej priliki predavala o ukrajinski že­
ni. Med svojim bivanjem pri nas je bila tudi 
tri tedne gost v našem domu v Kraljeviči. 
Kolo Jugoslovanskih sester se torej poleg hu­
manitarnega dela udejstvuje tudi v vseslovan­
skem ženskem snovanju.

Za odsek je poročala agilna in delavna 
s. Kokalj-Želje-snova. Odsek je šele pred krat­
kim ustanovljen. Ako bomo delale po njego­
vem programu, bo bodočnost naše drage do­
movine pod žezlom naših hrabrih Karadjor- 
djevičev lepa in srečna.

Poročilo gospodarice s. Gašperlinov» je bilo 
vsestransko pregledno in stvarno.

Sledil je razgovor o poklonitvenem potova­
nju na Oplenac. Sestre delegatke bodo o tem 
sklepale pri svojih podružnicah. Za odhod je 
bil določen 6. junij.

Po revizorskem poročilu s. Pajničeve so pre­
jele razrešnico vse funkcionarke starega od­
bora.

Na dnevnem redu so bila tudi nova pravila. 
Delegatkam se je izročil projekt novih oziro­
ma predelanih pravil, da jih preštudirajo in 
dostavijo svoje event. predloge.

Nato so sledile volitve. Z velikim veseljem 
in skoro soglasno je bila izvoljena lista s pri­
ljubljeno in visoko spoštovano g. Franjo 
dr. Tavčarjevo na čelu. Njeno ime nam jamči, 
da bo tudi v bodoče naše delo doseglo lepe 
uspehe.

Zato, drage sestre, na delo in privedimo v 
naš krog vse, prav vse jugoslovanske žene in 
dekleta, čuvajmo Jugoslavijo! M. F.

19. maja se bo odigrala v Varšavi medna­
rodna bazenska tekma med Poljsko in Jugo­
slavijo.

V Belgiji je profesionalizem v nogometu 
dovoljen.

Belgijska nogometna unija je sprejela na 
svojem občnem zboru 5. t. m. z veliko večino 
razporeditev igralcev, kateri so razdeljeni v 
tri kategorije:

1. amaterje, to so igralci, ki gojijo sport 
samo iz ljubezni in v zabavo.

2. neodvisne igralce, kateri prejemajo na­
grade od svojih klubov, a niso poklicni igralci.

3. profesionale, to so poklicni igralci.
V domačih prvenstvenih tekmah je dovolje­

no igrati samo amaterjem in neodvisnim 
igralcem. V državni reprezentanci pa smejo 
nastopati tudi profesionalk če se zadovolijo 
z nagrado, ki je dana tudi ostalim neodvis­
nim igralcem, oziroma tudi brez nje.

‘Đobvna pz>z Colju
je odlično zdravilišče za srčne, živčne in žen­
ske bolezni ter za vse počitka potrebne. Od 
dne 15. aprila do 30. junija in od 1. septem­
bra do 31. oktobra dnevno pavšalno zdravljenje 
(avtobusna vožnja iz Celja in nazaj, stanova­
nje, prvovrstna hrana, kopeli, zdravnik in tak­
se) za skupno ceno Din 1000*—, Din 1250*— in 
Din 1.450*— (trije razredi) za državne name­
ščence itd., oziroma Din 1.300*—, Din 1.500*— 
in Din 1.650-— (trije razredi) za vse druge 

goste. — Prospekti na zahtevo!

in v tem času je gostovala širom naše domo­
vine. Split, Dubrovnik, Beograd, Osijek. Ma­
ribor in Ljubljana so mesta, v katerih je na­
stopala v raznih oprnah in operetah.

Potuje silno rada in vedno si želi v neznane, 
tuje kraje. Tako je bilo tudi, ko je po ljub­
ljanskem gostovanju v »Ples v Savoju« poto­
vala v Berlin. Kar tako, brez namena... Tam 
so jo angažirali, v jeseni bo pela vt*e lirične 
partije v operi v Gdansku. Opera uprizarja le 
klasične operete, zato očividno ne bo v opereti 
dosti zaposlena.

Pri pripovedovanju o ciljih in tujih krajih se 
je navdušila in tako živo pripovedovala, da 
je nehote zastalo reporterju pero...

Sport

Mladinska akademija Ljubljanskega SokeSa
Srečna je bila zamisel prečtnjaškega zbo­

ra Ljubljanskega Sokola, da priredi začet­
kom pomladi mladinsko telovadno akade­
mijo, na kateri naj pokaže mladinski od­
delek sadove sokolske vzgoje v zimskih me­
secih v telovadnici. Kako veliko zanimanje 
je vladalo za akademijo, je pričala nabito 
polna sokolska telovadnica Narodnega do­
ma, kamor so prišli prijatelji in roditelji 
naše mladine, da se sami prepričajo, kako 
se vzgaja njih mladež v trdem sokolskem 
delu. In niso se varali! To, kar nam je na­
ša mladina pokazala v soboto zvečer, je bil 
višek telovadne spretnosti in izurjenosti. 
Vsi nastopajoči oddelki, od najmlajše so­
kolske dece do naraščajnikov, ki bodo skoro 
prestopili v članske vrste, so v polni meri 
storili svojo dolžnost, ženska deca nam je 
pokazala naša narodna kola s petjem, pro­
ste vaje, igre In vaje s kolebnicami, dočim 
je moška deca s štafetnim tekom in prosti­
mi vajami ter boksom bila predmet navdu­
šenih ovacij gledalcev. Prvič je nastopil tu­
di obrtni naraščaj, ki se je kar postavil s 
svojimi prostimi vajami. Lepi in skladni 
nastopi naraščajmo s prostimi vajami, z 
vajami na dveh gredeh in z osmorico, so 
morali zadovoljiti še tako kritično oko. Ka­
kor vselej se je tudi to pot odrezal moški 
naraščaj s prostimi vajami in drznimi sko­
ki preko dveh konj. Občinstvo je vrle na­
raščajnike nagradilo z viharnim odobrava­
njem. Pri akademiji, katero so posetili I. 
nam. staroste Saveza SKJ br. Gangl. častni 
starosta Ljubljanskega Sokola br. dr. Viktor 
Murnik, zastopnika župe br. Flegar in br. 
Poharc ter bivši narodni poslanec br. Rasto 
Pustoslemšek, sta px*av pridno svirala dru­
štveni orkester in fanfara jezdnega odse­
ka. Ljubljanskemu Sokolu k tako lepemu 
uspehu naše iskrene čestitke. Po akademiji 
je bil v restavracija tradicionalni sestanek 
starejše sokolske generacije z mlajšo, ki je 
potekel v prijetnem razpoloženju. Zdravo!

Sokol Ljubljana II vabi svoje članstvo k 
predavanju, ki bo v sredo 17. t. m. ob pol. 
21. uri na Prulah. Predaval bo prof. br, 
štrukelj o Bolgariji. Prosvetni odbor.

*
Pregledna tekma COS za alimptado » Ber­

linu. V nedeljo 14. t. m. so bile v Tyräevem 
domu v Pragi pregledne tekme COS za med­
narodne telovadne tekme ob priliki oiimpiade 
v Berlinu. K tekmam je prišlo 27 tekmovalcev 
iu sicer 8 iz Prage, 4 iz ostale Češke, 12 iz 
Moravske in 3 iz Slovaške. Tekmam je priso­
stvovalo veliko občinstva, zlasti vojaštva pra­
ške garnizije. Tekme so bile zelo zanimive, saj 
je bilo med tekmovalci mnogo novincev, ki so 
pokazali svojo veliko energijo. Tekmovalci so 
bili kakor vedno najboljši na krogih, boljši kot 
doslej na konju, slabši pa na drogu. Tekmoval­
ci so zasedli naslednja mesta: 1. Gajdoš, Brno, 
1 54.20 točk, 2. Sladek, Bratislava IV, 51.40, 
3. Novotny, Vinobrady, 50.50, 4. Petrašek, Kar­
lin 50.40, 5. Kollinger, Roudnice, 48.65, 6. Ša- 
lač, Karlin, 48.45, 7. Tikal, Vinobrady, 44.40, 8 
Löffler, Vinobrady, 44.20, 9. BeniySek, Olomuc, 
42.80, 10. Tychy, Brno, I. 42.30. Da se je Löf- 
Iler umestil šele na 8. mestu je bila kriva nje­
gova nezgoda na drogu.

POJASNILO
Z ozirom ua našo včerajšnjo notico o glavni 

skupščini Saveza SKJ nam je načelnik Šaveza 
SKJ, brat Miroslav Ambrožič, dal sledeče po­
jasnilo:

V Beogradu je bil v dneh 13. in 14. t. m. 
zbor župnih načelnikov in načelnic in ue glav­
na skupščina Saveza SKJ. Na tem zboru »e je 
razpravljalo tudi o kandidatih za volitve bodo­
čega načelništva na glavni skupščini, ki se bo 
vršila meseca maja t. I. Ti kandidati so bili 
sicer določeni potoni volitev na tej podlagi, da 
še Savezno načelništvo prenese v Beograd, ven­
dar kandidati še niso določeni definitivno, ker 
se bo vršila ta volitev še enkrat.

V slogi in skupnosti vsega 
naroda, vseh Jugoslovanov, 
je naša rešitev, je bodočnost

»Postali sp; povsem Hrvatica« sem ji dejal.
»Saj ni čudno,« je po slovensko odgovorila, 

»vsak dan študij in živeti med Hrvati — vsaj 
jezik se me je prijel.«

Pred tednom je pela v Zagrebu v »Neto­
pirju« ulogo Rozalinde in v drugem dejanju 
je zapela slovenski »Prišla bo pomlad.* Pravi, 
da je bil to /.Bombenefekt !

Na vprašanje, če bi šla težko od nas, je 
iskreno dejala, da zelo težko. ali. kaj hoče, 
poklic, ki ga izvršuje z vso ljubeznijo in vnemo 
in ki ji nudi obilo uspeha f>o napornem delu, 
zahteva svoje...

V prijetnem razgovoru se je bližalo slovo in 
najine zadnje besede besede so bile, da upam, 
da jo slišimo še v : Manon« in »Bocaceim ter 
se te dni tudi ona poslovi od Ljubljane.

Naj mi ne zameri, če ‘«em to njeno željo tudi 
objavil.

Drugo bo pa storila, upam, uprava, gleda­
liška javnost ji bo hvaležna- —o —s.

Ic Našo lepo domovino upodablja že dolga 
leta priznani slikar-poet naravnih lepot Sreč­
ko Magdič, ki bo 5. maja razstavil naj- 
uovejše, še ne razstavljene oljnate slike v 
Jakopičevem paviljonu. Magdič je slavil pred 
tednom 75-letnico svojega rojstva in moremo 
reči, da bo ta kolektivna razstava, tretja po 
številu najboljša izmed vseh dosedanjih. Od­
več bi bilo hvaliti njegova nešteta dela, oglej­
te si razstavo!

— k i Prof. Gluzin-ki. ki je užival kot inter­
nist svetovni sioves, je premimi] v Varšavi. Na­
pisal je nad 100 medicinskih del in razprav.
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Zalmi /e drag pefro/ei
Bzžem&m® Imäsiwa izsilit kartelih

Kiipiiali^tiuuo <MagauLdi'auo gospodarstvo 
je prišlo v svoji praksi do prepričanja, da 
se more doseči največji dobiček x Moče­
njem vsake konkurence, da na ta način 
obvlada popolnoma trg in če ni druge po­
nudb-’, mora kupec plačati blago po ceni, 
kakršno zahteva prodajalec. Zaradi tega 
so ustanovili razne zveze, Id vsebujejo 
kot člane vse proizvajalce ene določene 
panoge gospodarstva. Pri taki organizaciji 
je bila seveda na prvem mestu industrija, 
ker je tu razmeroma malo producentov in 
se je najlaže našel zadovoljiv ključ med 
producenti, da so imeli vsi dobiček od 
tega.

Za danes bi rad opozoril samo na ino­
zemske tvrdke, ki se bavijo s proizvodnjo 
in prodajo bencina, petroleja in raznih olj.

Ker je za našega kmeta petrolej jako 
važen — saj ne more v zimskem času 
©praviti vsega svojega dela pri dnevni 
svetlobi, se hočem omejiti samo na ta 
produkt.

Res je, da pobira država od vsakega kg 
petroleja 4 Din monopolne takse, vendar 
je bila prodajna cena kartela trgovcem 
po 7-35 do 6*95 Din za 1 kg. Da je kartel 
lahko dosegel tako ceno, je z vztrajnim 
delom pritegnil dve izvenkartelski rafine­
riji petroleja v svoj delokrog, da nista 
mogli več svobodno konkurirati in kartel 
je diktiral ceno.

Vendar pa imamo danes v Mariboru 
podjetje, ki uvaža petrolej in plača 5 Din 
v zlalu in vse postranske pristojbine po­
leg zgoraj omenjene državne monopolne 
takse ter prodaja petrolej trgovcem po 
6 Din, Torej je sedanja prodajna cena pe­
troleja padla skoro za 25% in kljub temu 
ima podjetje — po pojmih krščanske mo­
rale — primeren dobiček. Inozemski kar­
tel pa, ki ima v svojih rokah vse naše 
rafinerije petroleja, pa ne plačuje uvozne 
carine, ker dobiva nafto ceneje in jo doma 
predeluje, je poleg dobička, ki ga ima ta 
tvrdka, kasiral še na račun našega ljud­
stva 25%, kar je šlo vse v inozemstvo. 
Naravno, ko je videl kartel, da prodaja 
radi konkurence mariborske tvrdke vedno 
manj, je tudi on znižal ceno. Toda ugo­
toviti je treba, da je prišlo do znižanja 
cene: 1.) šele radi znižanja cene po kon­
kurenci, ker sam ni več prodajal in bi_ na 
ta način izgubil trg in 2.) samo v mejah, 
kolikor more omenjena tvrdka obvladati 
trg, ne pa v vsem okolišu, kjer kartel 
prodaja patrolej.

Nasprotno, celo narastla je cena v dru­
gih delih države, kamor mariborska tvrd­
ka ne prodaja petroleja. Čitatelji sami se 
bodo lahko prepričali, da je v Sloveniji, 
recimo v okolici Črnomlja, Metlike, Ko­
čevja še vedno ista cena, kakor je bila 
pred pol leta.

Medlem, ko so drugi monopolni artikli, 
kakor vžigalice, tobak, sol, po ceni enaki 
v vsej državi, ima petrolej povsod drugo 
ceno. Želeli bi zalo, da bi vlada posvetila 
svojo pozornost tudi ceni petroleja, kjer 
so tujci zaslužili ogromne vsote na škodo 
našega najrevnejšega sloja, kmeta in de­
lavca.

V kartelu združene tvrdke: Standard- 
Vacuum Oil Company, Schell, Petronafta 
tudi ne plačujejo pridobnine <k! družbe­
nega davka v lej meri, kakor ga plačujejo

druga podjetja. Svoje bilance izkazujejo 
navadno kot pasivne in so bile radi tega 
oproščene davka. To so pa lahko napravile 
na ta način, da so primeroma drago uva­
žali rafiniran petrolej iz Amerike, odkoder 
so te družbe doma, in sicer po tako vi­
sokih cenah, da niso zaslužile pri teh vi­
sokih cenah nič. S tem pa so imele mož­
nost, tu zasluženi denar legalno izvoziti 
in si naložiti privatne račune v deželi do­
larjev.

Na ta naon se škoduje našemu gospo­
darstvi! in manjša se naše. narodno premo­
ženje, ki se izvaža v druge države z boljšo 
valuto. Naložbe denarja pri nas se ne zde 
tem podjetjem niti dovolj varne.

Vemo, da mora davčna uprava kakor 
tudi oddelek finančne kontrole redoma 
poročati o stanju cen petroleja ministrstvu 
in upamo, da bodo odločujoči krogi imeli 
tudi čas, to zadevo pregledati in normirati 
cene, pri eventualnem pregledu pa kazno­
vati one, ki si na račun našega ljudstva 
laste prevelike in nedovoljene dobičke.

Vemo, da je finančni minister mož na 
mestu, vemo tudi, da ne more eden vseh 
krivic popravili v kratkem času, upamo, 
pa, da pride tudi ta zadeva pred našo 
skupščino, čimprej bo mogoče in da bo 
tudi cena petroleja fiksirana. Tako bo 
ostal .producentu primeren . dobiček, naši 
revni sloji pa ne bodo predrago plačevali 
petroleja.

——♦-----------

Stavbeniki in naš 
gospodarski poioiai

(Iz poročila o zborovanja Združenja pooblašče­
nih graditeljev za Dravsko banovino)

V nedeljo 14. 1. m. je bi! letni občni zbor 
Združenja pooblaščenih graditeljev zn Dravsko 
banovino v Ljubljani pod predsedstvom g. Ivana 
Briclja.

V svojem poročilu se je predsednik najprej 
spomnil tragičnega dogodka v Marseillu, nato 
pa je posvetil nekaj spominskih besed umrlemu 
članu Združenja Jožefu Briclju.

Nato je pojasnjeval prav obširno naš sedanji 
gospodarski položaj, zlasti z ozirom na stavbin- 
sko stroko. p

»V naši stroki«, je rekel, s-se je znatno poslab­
šal položaj in še ni nobenega izgleda za izbolj­
šanje. Komaj smo zaposleni 15% od dobe ko- 
njukture leta 1980. Cene materijalu so padle 
do 50%. Le cene cementu in železu so stabilne 
zaradi kartela. Splošni narodni dohodek je pa­
del na skrajni minimum tako, da znaša še po­
vprečna delavska mezda komaj Din 20.— dnev­
no. Da ne zadošča niti za prehrano in obleko, 
kaj še-le za stanovanje, je evidentno. Baš radi 
tega tudi ni večjega povpraševanja po stanova­
njih.

Kreditna politika
je še vedno mrtva in ni dobiti nobenih grad­
benih kreditov. Cene realitetam so zadnje leto 
padle na skrajno nižino. Nihče nima zaupanja, 
vsakdo čaka na še nižje cene. Trgovina in obrt 
sta skoraj popolnoma v zastoju, le ona z živili 
še jedva životari. Število obratov se je v 1. 1984. 
zmanjšalo za 1369, število brezposelnih v naši 
banovini pa še vedno znaša 17.550. Nova vlada 
je uvidela, da tako ne gre več, zato je v svoji 
deklaraciji povedala, da bo posvečala prvenslve 
no pažnjo gospodarskemu vprašanju. Svojih ob­
ljub se je doslej držala in je izdala že nekaj 
ukrepov, ki ugodno vplivajo na razvoj našega 
gospodarstva.

Važno je za nas dejstvo, da vlada resno misli 
na večja javna dela za katera je namenjenih

eno milijardo dinarjev. Od tega odpadu razme­
roma majhen del na našo banovino, in zato pro­
simo naše merodajne faktorje, da posvetijo temu 
vprašanju vso pozornost.

Ves dosedanji trud za zboljšanje gospodarske­
ga stanja v državi in posebno še nevzdržnega 
stanja v gradbeni stroki pa se more bistveno 
zboljšati le, če se urede zaslužki z zakonom o 
minimalnih mezdah in tako poveča kupna moč 
delavca.

Velikega pomena za gradbeno stroko je 
obrestna politika. Na vsak način je potrebno 
skrbeti za to, da se vloge, naložene v denarnih 
zavodih, ne obrestujejo višje, kakor investirani 
kapital v zgradbah. Kapitalistu se ne zdi vredno 
vlagati svoj kapital v zgradbe, ker se mu ta 
mnogo slabše obrestuje, kakor vloga v denar­
nem zavodu. Pa tudi država nima prave davčne 
sigurnosti od denarja, naloženega v denarnih 
zavodih, ker nima možnosti kontrolirati indivi­
dualno višino prihranjenega kapitala, medtem, 
ko ima popolnoma zajamčen davčni dohodek 
v investiranem kapitalu v nepremičnih vredno­
stih naroda. Obrestna mera za vloge bi ne smela 
biti večja od 2—3%, za posojila pa ne večja 
od 4—6%.

Pri oddajanju javnih del, bi morala skrbeti 
država za to, da bi se ta oddajala izključno samo 
domačim gradbenim podjetjem, ne pa, da se 
oddajajo inozemskim tvrdkam pod mnogo manj 
ugodnimi pogoji. Ta okolnost je škodljiva za dr­
žavo in ves narod, ker s tem kažemo tujcu, ka­
kor da bi sami ne bili sposobni za taka dela. 
Pa ne glede na to, tiči še večja škoda v tem, 
da inozernci spravljajo svoj kapital izven države 
in s lem šibe našo trgovsko bilanco.

V poštenosti naroda in v smotrnem gospodar­
stvu leži blagostanje države in blagostanje v 
gradbeni stroki. Ce se (o dvoje doseže, smo pre­
pričani, da bo dovolj kruha.«

Govoru g. predsednika je sledilo obširno taj­
niško poročilo o delovanju Združenja v pretek­
lem letu. Obe poročili, predsednikovo in tajni­
kovo, so zborovalci sprejeli z odobravanjem v 
vednost, na kar je predsednik po kratki raz­
pravi o slučajnostih lepo uspelo zborovanje za­
ključil.

Nove tarifne olajšave
Prometnih minister je z veljavo od 16. aprila 

tega leta dalje odobril popust za limon«, po­
maranče in mandarine od Sušaka-pristanišče 
do Ljubljane, za pošiljke blaga v kosih 8U’90 
Din od 100 kg, za 5000 kg 1000 Din in za
10.000 kg 1800 Din;

do Kočevja za pošiljke blaga v kosih 49'80 
Din za 100 kg, 1675 Din za 5000 kg in 2980 
Din za 10.000 kg;

do Kranja za pošiljke blaga v kosih 38T0 
Din za 100 kg, za 5000 kg 1280 Din in za
10.000 kg 2280 Din.

Za suho grozdje je prav tako dovoljen popust 
od Sušaka-pristanišče do Ljubljane, in sicer za 
pošiljke blaga v kosih 25 Din za 100 kg, 
1195 Din za 5000 kg in 2000 Din za 10.000 kg. 
Prav tako za sulic smokve od Sušaka-prista­
nišče do Ljubljane za blago v kosih 33'40 Din 
za 100 kg, 1075 Din za 5000 kg in 1770 Din 
za 10.000 kg.

Slični popusti so dovolj<eni za kavo, za ko­
lonialno blago, za žveplo, žveplov cvet. Vsi ti 
popusti veljajo za blago, uvoženo po morju iz 
inozemstva.

Pocenitev kreditov
Upravni odbor Drž. hipotekarne batike 

je sklenil, da zniža obrestno mero tudi za 
dolgoročna hipotekarna posojila, dovoljena 
po BI. marcu 1931, in eicer od 8 na 7 od­
stotkov.

PRAZNO SOBO
iščem za mesec maj ali junij — izključno v 
bežigrajskem okraju. Ponudbe z navedbo cene 
in naslova na upravo >Glasa naroda« pod 
»Soba«.

vesli
=_ Pogajanja med Franciju in sovjetsko Ra 

sij« glede sklenitve nove trgovinske pogodbe 
ki so se začela že meseca marca, še. niso rodila 
končnih rezultatov. Glavna ovira sporazuma je 
še vedno vprašanje francoskih predvojnih poso­
jil. Tudi posojilo sovjetski Rusiji se iz istegt 
razloga ne gane z mrtve točke.

— Marca meseca je bilo v vsej državi p« 
uradnih podatkih 17 konkurzov in 12 prisilnih 
poravnav. Lani ob istem času je bilo 21 kon­
kurzov in 53 prisilnih poravnav. Največ kon­
kurzov je bilo v Savski banovini (7) in v Drav­
ski banovini (3). prisilnih poravnav pa je bilo 
največ v Dravski banovini (5) in v Savski (3).

. — Izjava kmetijskega ministra na razstavi 
živine v Novem Sadu. V nedeljo je bila v Novem 
Sadu otvorjena razstava plemenske živine. Raz­
stavo je otvoril minister kmetijstva dr. Janko­
vič, ki je pri tej priliki izjavil: Razstava ne bo 
dosegla cilja, če se cene živini ne bodo popra­
vile. Zato bo naša prva skrb, da se cene popra­
vijo do rentabilne višine. Ni mrtev stroj naš do­
ber pomočnik, temveč je to živ stroj, ki vam 
daje poleg delovne sile tudi meso, mleko, volno, 
usnje. Zato je treba temu stroju (živini) posve­
titi vso skrb, da nam bo dobro služil.

Zanatska banka kralj. Jugoslavije naj zniža 
obrestno mero. Obrtniške zadruge zahtevajo, naj 
tudi Zanatska banka zniža obrestno mero za 
kredite kakor so jo drugi denarni zavodi že 
znižali. Kakor znano, so obresti pri tej banki 
precej visoke, zlasti za naše razmere, saj je še 
Pred nedavnim računala 11%, zato je zahteva 
zadrug in tudi obrtnikov razumljiva.

J ubile! Zveze za Us iške promet
(jO-Ipftiica predsednika Zveze dr. Ru­

dolfa Marna.
Te dni bo minilo 30 let, odkar je začela 

med nami delovati Zveza za tujski promet.
Mala središča za pospeševanje tujskega pro­

meta so obstojala pri nas že prej, n. pr. na 
Bledu, v Bohinju in v Postojni. Toda delo teh 
malih središč je bilo omejeno je na svojo oko­
lico, ne pa za celo deželo. Velike organizacije, 
ki bi se ozirala na celoto, so se pa lotili trije, 
danes že pokojni možje: lekarnar g. Ubald 
pl. Trnkoczy, dr. Vinko Gregorič in dr. Va­
lentin Krisper. Ti so ustanovili »Zvezo za 
povzdigo tujskega prometa na Kranjskem«, 
njen prvi perdsednik je bil g. Trnkoczy, njen 
prvi tajnik pa sedanji predsednik, dvorni 
svetnik dr. Rudolf Marn.

Organizacijsko delo je naglo napredovalo. 
Že v prvih dveh letih svojega obstoja je Zve­
za ustanovila društvo za povzdigo tujskega 
prometa vBohinjski Bistrici, v Gorjah, v Moj­
strani, v Kamniku in drugod.

S skromnimi sredstvi, ki so ji bila na raz­
polago, je Zveza storila mnogo in uspehi nje­
nega dela so se kazali vedno očitnejši. Pro­
pagandne brošure, reklamne slike itd. so pri­
vabljale vedno več tujcev v deželo.

Po prevratu pa se je delo Zveze silno po­
množilo, ker se je njen delokrog znatno raz­
širil. Velike zasluge si je v tem oziru pridobil 
dr. Ciril Žižek, ki je povzročil 1. 1921. usta­
novitev posebnega odseka za promet turistov 
v ministrstvu za trgovino. Tako je prišla 
Zveza pod pristojnost načelnika g. dr. Rudol­
fa Marna, ki je takoj prevzel vodstvo in 
upravo Zveze. L. 1923. pa je postala Zveza 
avtonomna organizacija na podlagi pravil, ki 
jih je izdelal dr. Rudolf Marn.

Kako je Zveza napredovala, se vidi že iz 
številk njenega denarnega prometa. L. 1923. 
je izdala Zveza za klišeje okoli 1500 Din, leta 
1924. pa za reklamo okrog 15.000 Din. Na­
slednje leto pa so izdatki narasli že na 35.000 
dinarjev, danes pa gredo izdatki že v stotiso- 
če. Zato opravičeno pričakujemo, da bo delo 
Zveze tudi rodilo bogate sadove.

V torek zvečer bo v dvorani Zbornice za 
TOI slavnostna seja Zveze ob 16. uri, zvečer 
ob 20. uri pa prirede častni večer jubilantu 
dr. Marnu v hotelu »Metropol«.

S potrtim srcem naznanjamo žalostno vest, da je naša ne­
pozabna soproga, mati, hči, sestra, gospa

Iva Berian
soproga mesarskega moistra

danes, 15. aprila ob pol 5., previđena s tolažili sv..vere, mimo v 
Gospodu zaspala.

Pogreb drage pokojnice bo v sredo, 17. aprila ob 4. uri po­
poldne iz Tovarniške ulice 13, Moste, k Sv. Križu.

Moste pri Ljubljani, dne 15. aprila 1935.

Žalujoči: ALOJZIJ BERGAN, soprog; SLAVKO, sin; MARIJA KUGA, 
mati; MARIJA vdova ŽAGAR, FRANČIŠKA VRHOVEC, LJUDMILA 
SVETE, ANGELA TRČEK, ANTONIJA KUGA, FRANC KUGA, sestre 

in brat, ter ostalo sorodstvo.

OTROŠKE VOZIČKE
in vse druge otroške stvari dohhe najceneje pri

S. REBOLJ & DRUG,
Ljubljana, Gosposvetska cesta IB (Kolizej)

Se priporoča gostilna
Pri tičku na gričku

TRGOVSKO HIŠO,
veliko, dvonadstrop­
no z vpeljano špece­
rijsko trgovino pro­
dam. Mogoč prevzem 
hipoteke. - Ponudbe 
prosim na upravo li­
sta »Glas Naroda« 
pod šifro »Trgovska 

hiša«.

Ali Vam le že mano?
Da je

Š z| egi 73 h g

samodeiuloči pralni 
prašek

naj cenejši 100% en 
domač izdelek

Pri vsakem zavitku prihra­
nite 1 dinar

HOTEL „UNION** mam HOTEL „BELLEVUE**
Uljudno naznanilo eenj. gostom in prijateljem. — Z današnjim dnem sva prevzela restavracijo in klet grami hotela 
»Union« v Ljubljani. — Vodila bova z mojo ženko os;bno restavracijo in klet v ho*-’ »Union« ter hotel in restavracijo v 
hotelu »Bellevue«. Renomirano kuhinjo, izborna vina in pivo ter nizke, današnjim razmeram primerne cene preneseva tudi 
v novo podjetje. — Zahvaljujoč se dragim gostom za dosedanje priznanje in zaupan teč jih tudi nadaljne naklonjenosti, 
se toplo priporočava P Se S?© iw tf flTt ŠTU^tC

FOTO-KAMERO 
L e o n a r, Aplanat, 
10X15 (izvrstno za 
pokrajinske slike) 

poceni prodam. Na­
slov pove uprava 

»Glasa Naroda«.

V NAJEM
vzamemo vilo, udob 
no opremljeno, s 
vrtom obdano. Zdra­
va, mirna lega in 
lep razgled, pogoj. 
Dopisi pod »Tiha sa­
mota« na upravo 

»Glasa Naroda«.

SälBs lan
frizer za dame 
izvršuje najmo­
dernejše frizure 

Mestni trg st. 3
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Iz prakse
Poletje vam ne prinaša samo lepega in 

sotoönega vremena in kopice drugih pri­
jetnosti in dobrot, ampak vas osrečuje tudi 
r. raznimi nadlogami.

Posebna polotim nadloga so muhe. Muhe 
niso samo nadležen mrčes, ampak so lahko 
tuidd prav nevarne, ker prenašajo kali raz­
nih bolezni. Zato zatiramo muhe z vsemi 
mogočimi sredstvi zlasti v naših bivališčih.

Prav uspešno obrambno sredstvo proti 
muham je formalin (formaldehvd). To te­
kočino vlijemo na krožnik. Muhe pa ne 
cepajo v tekočino, ker učinkuje strup šele 
po neka.! sekundah. Ponoči pa je treba po­
sodo s formalinom odstraniti iz spalnic. 
Tekočino pa pripraviš takole; formalina 
4 dele, 16 delov vode in 5 delov mleka.

Stene prebelimo z apnom, kateremu je 
primešanega nekaj galuna in sicer 1 kg 
galuna na 50 do 70 litrov vode. Apnu 
lahko primešamo tudi nekaj krezola (pol 
litra na 50 do 70 litrov apnene raztopine). 
Leseno kuhinjsko opravo pa čistimo s 
toplo mešanico enega kilograma galuna in 
štirih litrov vode. Vedno in povsod pa je 
treba strogo paziti na snago, da mrčes 
nima hrane.

Druga poletna nadloga so molji, ki de­
lajo na obleki veliko; škodo. Molje pre­
ženeš, če daš obleko, predno jo shraniš.

Borba proti „ledemm 
goram”

Vsako leto ua spomlad se pričao trgati 
od severnega tečaja dalje proti jugu ogromne 
mase ledu, ki se vedno bolj trgajo in rušijo, 
kolikor bolj se bližajo jugu. Te ledene mase so 
prave gore; iz vode moli komaj osmina ali de­
vetina ledenika, večji del pa plava pod vodo. 
Nekateri taki ledeniki so dolgi po več kilo­
metrov, visoki pa. tudi (nad vodo) po 100 me­
trov in še več. '

Jasno Je, da so taki ledeni velikani ladjam 
silno nevarni. Zato so se zlasti Zedinjene div 
zave zavzele za to, kako bi se brodovi obvaro­
vali nesreč, kajti če taka maša ledu trči ob 
ladjo, za ladjo ni več rešitve. Najprej so dobile 
vse ladje ukaz, da morajo vso okolico potom 
radia obveščati o gibanju ledenikov; to pa je 
bilo še vse premalo, ker ledeniki pogosto me­
njajo svojo smer.

Lažja je borba proti ledenikom, odkar opazu­
jejo njihovo gibanje z letali, ki križarijoj nad ne- 
varnim brodovjem neprestano. Kakor hitro opa­
zijo ledeno goro, se spusti letalo v zrak in si po­
išče najugodnejše mesto na ledeniku za spuščanje 
bomb. Na določeno mesto vržejo potem iz letala 
veliko količino nevarnega eksploziva »termit«-a, 
ki razvija, čim se vžge, vročino od 2000—3000 
uSopinj. Visoka temperatura prične razkrajati 
led in tudi vodo v kisik in vodik, vodik pa 
Mene eksplodirati. Ledenik prične polagoma 
razpadati, dokl.-r ne izgine.

„Dan zapravljanja” na 
Škotskem

—• Skoti so razupiti kot pretirano varčni 
in skopi ljudje in o škotski skoposti kroži 
po Angliji, pa tudi drugod po svetu mnogo

za prakso
dobro očistiti, najbolje kemično, omare pa 
je treba prežvepiati. Predno začneš žvep­
lati, dobro zadelaj vse špranje v omari 
od zunaj s papirjem, potem pa postavi na 
dno omare na primeren podstavek kakšno 
staro železno posodo. V posodo deni pol 
kile žvepla. To žveplo vžgi, potem pa 
omaro hitro-zapri in ključavnico in od­
prtino pri vratih dobro zadelaj s papir­
jem, da žvepleni duh ne vhaja. Omara pa 
ne sme stati v spalnici. Tako prežveplaj 
omaro 24 ur, potem pa jo odpri in jo iz-, 
mi j z nekoliko razredčenim salmijakpm; 
razpokiine in ostale odprtine pa namaži 
zlasti tam, kjer se deske stikajo, s ter­
pentinom. Police v omari pa vzemi z nji­
hovih podstavkov in jih med žveplanjem 
postavi v omari pokonci.

Gospodinjam dela veliko preglavice 
platneno perilo, ki rado izgubi svojo lepo 
belino, če dolgo leži v omari. Tako perilo 
ali platno namakaj pred pranjem dve uri 
v topli vodi, kateri je dodanega nekaj ku­
hanega mila, terpentina in amonijaka. Na 
tri liti’ vode računamo 10 dek mila, ppl 
žličice terpentina in žličko amonijaka. Na­
močeno platno nato izperi in prekuhaj, 
vodi pa dodaj zopet nekoliko terpentina. 
Perilo posuši zunaj, na zraku; najboljše 
na sol neu.

posrečenih dovtipov, ki pa seveda niso res­
nični — tako skopi, kakor jih prikazujejo 
dovtipi, Škoti le niso.

Da pa to bajko o škotski skoposti teme­
ljito ovržejo, so sklenili mestni očetje v 
Edinburghu, v glavnem mestu škotske, vsa­
ko leto 10. maja slaviti »dan zapravljanja«. 
Tega dne naj vsak meščan živi kolikor to­
liko preko svojih razmer: vsak naj si kupi, 
kar si je že dolgo želel, za gledališče ali za 
kino naj si preskrbi hajdražji prostor in 
npj uživa drage jedi in pijače. Na ta hdčih 
bo prišlo tudi več denarja med ljudi.

Vprašanje je le, če si he bodo varčiii 
Škoti druge dni toliko pritrgali, da si bodo 
stroške »dneva zapravljanja« ' dvakrat hi 
trikrat prihranili! •' r-n<

Sollten psov — vitez

Gojitelja psov Mare-a Faisarda iz 
Grenoble-a je odlikovala francoska vlada 
z redom častne legije v znak zaslug, ki si 
jih je pridobil za javno varnost in za ljud­
sko zdravje. Faisard ima veliko pisarno, 
iz katere je izšlo že lepo število policijskih 
in sanitetnih psov; poleg tega je organi­
ziral tudi izvoz francoskih pasjih pasem v 
tujino.

Kiub „stoletnikov”
— »Klub stoletnikov«, ki obstoji v Lon­

donu, slavi te dni svojo petletnico. Ni pa 
to klub »stoletnikov« v tem smislu, da bi 
moral biti vsak član po 100 let star, am­
pak zadostuje — že, če ima vsak član na­
men dočakati 100 let. Predsednik kluba 
g. Ernest je namreč prepričan, da se da

s primernim načinom življenja ta starost 
prav lahko doseči. Namen kluba «je torej 
delati propagando za pametno in trezno 
življenje. A tudi s statistiko »e peča klub, 
kakor je to že pri Angležih navada. V 
klubskem arhivu imajo zbrane življenjske

podatke skoro vseh oseb. o katerih je do­
kazano, da so dosegle starost 100 let.

Hočemo zdrave gospodarske 
razmere v naši Jugoslaviji!

Motociklisti z vprego
V olevirju jubilejnih svečanosti v Londonu pripravljajo velik kraljevski turnir, pri katerem 
bodo zastopana tudi motorna vozila v povsem originalnih, vendar pa ne lahkih pozah. Vojak 

na motornem kolesu vodi konja pred vozilom.

Švedski princ Evgen, stric kraljice Astrid«, razstavlja v palači lepih umetnosti v Bruslju. 
Z leve proti desni: kralj Leopold, princ Evgen švedski in kraljica Astrid»‘pri ogledu razstavo

Emil Vachek: 3
Kri ne kliče 

po maščevanju...
Dosedanja vsebina: Pravni praktikant Ber­

nard Astenburg sreča pred stričevo pisarno 
svojega bivšega polkovnega poveljnika Letza. 
Ob svidenju hlini veselje, ponudi Bernardu ti­
kanje in kot špekulant namiguje, naj se Asten- 
bucg kdaj spomni nekdanjega polkovnega po­
veljnika.

Po teh besedah tako določenega pomena ni mogel 
Astenburg odlašati povabila k obedu. Toda Letz se 
je branil, češ, da je za obed že oddan. »Toda če ai 
te to res veselilo, da bi preživel nekoliko minut s 
starim, brezkoristnim vojakom najemnikom, sem ti 
zelo rad na uslugo danes popoldne. Kaj misliš glede 
kavarne Elektre?«

2
Z odiranjem je začel prav za prav takoj pri tem 

sestanku. Toda priznati je treba resnico. V tem prvem 
obdobju Letz brezdvomno ni hotel delati Astenburgu 
krivice. Ce bi mu bil mogel Bernard ustreči v tem, 
kar mu je bilo na srcu, bi bil imel bržčas mir pred 
njim. Letz se je naravnost bolestno bal nezavarovane 
starosti. Da se iznebi tega strahu, je bila po nje­
govem trdnem prepričanju samo ena pot. Na žalost 
mu Bernard slučajno prav v tem ni mogel pomagati. 
To je presegalo njegove moči.

»Vprašal si me,« je začel Letz, »kaj prav za prav 
počnem v Pragi, žalostno, prijatelj. Hodim po pisar­
nah in beračim, da bi me sprejeli v svojo armado. 
Med nama povedano — posebno mi ni do tega. 
Armada, v kateri se častniki tikajo z vojaki kakor 
klateži, če se srečajo na cesti, no, hvala zanjo! Toda 
sila kola lomi. Bil sem sveda najprej na Dunaju, 
toda, kakor se vidi, bodo imeli prav majhno armado

in na častniška mesta čaka desetkrat več ljudi, kot bo 
mest. Kaj mi torej preostaja?« Ko Bernard na to 
govorniško vprašanje ni odgovoril, je sam razumo-; 
vaje dodal: »Ah, kje so časi starega Wallensteina ali 
princa Evgena Savojskega! Takrat je veljalo, biti 
častnik. Po komedijah na Turškem je človek šel na 
zapad in ponudil kord Ludviku ali generalnim sta­
novom nizozemskim. Zdaj lahko nekaj podobnega 
delajo kvečjemu vseučiliški profesorji ali pa nogo- ! 
metaši.« Umolknil je. Na njegovi bedni zunanjosti je 
bilo videti, da ni pretiraval.

Astenburg je vprašal: »Traja to že dolgo?«
Letz je odgovoril: »Javil sem se v decembru. V 

decembru, in zdaj imamo april. Ali se ti ne zdi, da 
traja nekoliko predolgo reševanje prošnje v dvajsetih 
vrsticah? Zato mislim, da ni nekaj v redu. Najbrže 
imajo kaj proti meni.«

»Morda se spotikajo nad tem, da si Nexnec,« je 
pripomnil Astenburg.

Letz je goreče prikimal.
Toda to menda ni bilo pravo. Dasi je bil Nemec 

in dasi se je zmerom podpisoval Joseph Lete, se je 
od prevrata delal Čeha. Celo podpisoval se je sedaj 
Josef Lčč. Gotovo je bilo nekaj drugega. In Letz je 
imel na vesti več stvari in xii mogel uganiti, kaj so 
od vsega tega izvedeli. Bil je že ne le nervozen, 
ampak tudi že skoraj izstradan. Bil je že čisto na 
koncu in, ko je ondan zagledal na Vaclavskem trgu 
tega mladega kadeta Astenburga in videl, kako beži 
pred njim v kavarno, mu je prišlo takoj na misel, da 
se mora zateči k njemu, ko bo najhujše. Toda s to 
mislijo se ni mogel sprijazniti in je odlašal tako 
dolgo, dokler mu niso živci opešali. To se je zgodilo 
včeraj. Moral je menjati poslednji tisočak in, česar 
ni mogel nikoli strpeti, videl je pred seboj negotova 
bodočnost. Tako je bil primoran, ugrizniti v kislo 
jabolko. Toda to je imelo poseben učinek. Bil je poln 
predsodkov proti Astenburgu, kakor da je ta mož

kriv, da mora on biti nekak oderuh. Bernard mu Je 
bil že takrat strašno zoprn.

»Ti si rekel,« je pritrdil. »Nas Nemcev nimajo radi 
in boj6 se nas. Slišal sem, da nam delajo vse mogoče 
ovire. Sprejemajo baje. prav za prav samo nemške 
topniške častnike, in še to le zato, ker nimajo svojih 
ljudi. Toda za tem tiči morda še nekaj drugega. Ko 
sem te tako slučajno srečal in ko si mi bil tako dober» 
-mi je prišlo na misel, da bi mi ti morda mogel neko­
liko pomagati brez posebnega truda. Saj veš, nečesa 
takega ne bi hotel zahtevati od tebe.«

»Pomagati? Prav rad. Ampak kako?« je odgovoril 
Astenburg v zadregi.

»Mislil sem,« je rekel polagoma Letz, »da bi to 
mogel posredovati tvoj oče. Ta ima gotovo velik 
vpliv. Morda bi lahko povprašal, kje in zakaj je to 
prav za prav obtičalo.«

Bernard je nekaj časa molčal. Oče! O tem ni bilo 
govora, živel je v tihi, a trmasti opoziciji proti novim 
razmeram. Dobiti ga za to, da bi šel k novi gospodi! 
Toda Bernard se je bal to priznati. Rekel je v za­
dregi: »Bojim se, da bo to težavno. Oče bi ti gotovo 
rad ustregel. Toda ni več v službi. Ni hotel služiti v 
novih razmerah in se je dal rajši upokojiti.«

Letz se je zamračil. Prišlo mu je na misel, da 
je v tem skrita kritika njegovega početja. »No. se­
veda,« je rekel nejevoljno, »kaj takega si more dovo­
liti zagrizen dvorni svetnik, ne pa reven major. Sedaj 
sem seveda v godlji, kakor se pravi.« Delal se je, 
kakor da hoče oditi. Toda že davno je bil vse dobro 
premislil in sklenil, da ne pusti Bernarda kar tako. 
»Prihaja mi na misel,« je dejal, »da je morda še ena 
pot. Tvoj šef, advokat Wolff, je baje zelo vpliven 
pravnik. Ti ljudje zlezejo povsod in stori se marsi­
kaj. Ali imaš malo vpliva nanj?« Bernard je priznal, 
da je Wolff njegov stric. »Potem stori to gotovo,« je 
rekel Letz. »To bo zanj vendar malenkost.«

(Dalje prihodnjič.)

Izdaja »Narodna Prosveta« v Ljubljani, zadruga z o. z., predstavnik dr. Goljar, ureja Ante Gaber, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik 0. Mihalek, vsi v Ljubljani.


